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Mulţumite publice si Loc 
deschis costă şirul 20 fii. 

Manuscrisele nu se în-
nannlazä 

Gura păcătosului. 
— Scrisoare către un prietin. — 

Desigur că ai dreptate, dragă prietine; 
de când s'au început tratativele de „împă
care", gura păcătosului grăeşte mereu ade-

\vărul. De sigur că ai dreptate când îmi seri 
„dacă din tratativele aceste nu se va alege 
nimic, cel puţin vom avea pentru toate tim
purile confirmată de însăşi opinia publică un
gurească vechea noastră aserţiune că popo
si românesc din Ardeal şi Ungaria nu se bu
cură de aceleaşi drepturi ca poporul ungu
resc." 

De bună seamă prin mărturisirea indirec
tă ce ne vine din partea lor punctul nostru 
de vedere s'a întărit, a fost legitimat chiar 
de •antagoniştii noştri. Dar, deocamdată se 
pâre că nu e potrivit să ieşim în vileag cu 
toate observările ce le-am făcut, cel puţin se 
pare că aceasta e porunca zilelor... critice ce 
trăim. întâia ta constatare e însă cu totul de 
ordin principiar, aşa că se poate şi merită să 
Ke pusă pe hârtie. 

De sigur nime dintre Unguri nu s'a gân
dit şi nu se gândeşte la privilegii pentru Ro
mâni, de câte ori vorbesc ori scriu despre 
tratativele de pace cu Românii. Fiecare simte 
şi ştie de ce ar putea fi vorba: de acordarea 
aceloraş drepturi naţiunii române pe cari le 
are şi naţiunea maghiară din această ţară. 
Dacă ar fi vorba ca aceste drepturi să ne fie 
date tot numai pe hârtie ca până acum, desi
gur că opinia publică ungurească ar rămâ
nea nepăsătoare. Se teme însă, că e vorba de 
altceva: se teme să nu ni se dea de fapt ace
ste drepturi. 

Ei bine, până când noi am strigat mereu 
că nu suntem în posesiunea drepturilor ce ni 
se cuvin, societatea ungurească (nu poporul) 
ne-a răspuns că suntem nişte ponegritori ai 
stării de drept şi, de fapt, ai constituţiei un
gare, că minţim, că gravităm în afară. Azi 
când se svoneşte că ni s'ar da unele drepturi 
ce am cerut ca neavându-4e, că ni s'ar da de 
fapt nu în scris, opinia publică ungurească s'a 
răsvrătit delà o margine a ţării la alta şi stri
gă pe acelaş glas: „Nici un pact cu Româ
nii!" Adecă nici un drept din câte n'au avut 
până acum să nu li se dea nici pe viitor. Dacă 
noi ne-am fi bucurat şi până acum de ceeace 
ar fi să ni se dee prin acest pact, desigur că 
nime nu s'ar fi mişcat. Ar fi fost un lucru ve
chiu. 

Este însă o noutate senzaţională, o nou
tate care nu poate intra în felul de gândire 
al societăţii ungureşti. Şi aceasta noutate a-
devereşte că nu noi am fost cei cari am cer
cat să seducem opinia Europei culte în ce 
priveşte stările interne din Ungaria. 

Dacă cei ce formează societatea ungu
rească nici nu vreau să se gândească, nici nu 
vreau să audă ca să impartă şi cu noi binele, 
e un semn neîndoios că până acum numai ei 
s'au bucurat de acest bine. 

,,Dacă nu va reuşi pactul, cum se vor le
gitima pe viitor în faţa lumii, în faţa acuza
ţiei, că libertatea şi frăţietatea din Ungaria 
e o himeră, urmând şi pe viitor actuala lor 
politică de asupriri?" 

Treaba lor ce vor face, pe noi nu ne pri
veşte. Eu cred însă că lucrul acesta va fi cu 
neputinţă: să mai poată avea, adecă, credit 
în străinătate. Cu gura lor au spus adevărul; 

în nenumărate articole de gazetă au atacat 
guvernul pentru faptul, că vrea să dee drep
turi Românilor; în nenumărate adunări pu
blice s'a votat cu însufleţire propunerea, ca 
întreaga societate ungurească să lupte dm 
răsputeri, ca nouă să nu ni se dea nimic. Gu
ra păcătosului a spus adevărul: că nu avem 
aceste drepturi, şi mi se pare cu neputinţă, 
ca să mai aibă crezământ în străinătate, când 
aceeaş gură va spune: la noi toate popoa
rele se bucură de aceleaşi drepturi. 

In adevăr, ca şi tine, am rămas şi eu ui
mit cum nu s'a purtat mai cuminte societatea 
ungurească? Cum de nu s'a putut stăpâni, şi 
să-şi fi spus judecata numai la urmă, după 
ce s'ar fi ştiut rezultatul tratativelor? In ca
zul eşuării acestor tratative ar fi fost cruţată 
de rolul ingrat de^a adeveri, prin atitudinea 
ei, în ochii lumii, că noi suntem trataţi cu a-
devărat maşter în ţara aceasta. 

Răspunsul nu-1 putem afla numai în lupta 
de partide ce urmează între ei. Răspunsul de
plin IÚ4 poate da numai zicătoarea: „Gura 
păcătosului, adevăr grăeşte." Societatea un
gurească s'a simţit atât de bine în starea ei 
privilegiată de până acuma, încât nu putea 
să nu devie extrem de sensibilă, părându-i 
că, acordârcdu-se şi altora drepturi, nu va 
mai putea fi cum a fost. Puţin i-a păsat iş puţin îi 
pasă că starea aceea privilegiată a fost şi 
este nedreaptă, că şi-o poate susţinea numai 
prin politica de oprimare a guvernelor tării. 

Şi, gura păcătosului a grăit adevărul. 
A spus adevărul atât de tare şi atât de 

limpede, încât noi am rămas oarecum uimiţi 
în faţa acestei noui descoperiri: să fie oare 
societatea ungurească atât de slabă, atât de 

Momente din viata Regelui Carol. 
- Culese şi traduse după Memoriile Regelui. — 

De Ion Scurtu. 

ArmistHiul delà Adrianopol. — Sârbii simpati
zează cu România în chestiunea Basarabia. — 
Hesinceritatea Austriei. — Tatăl Domnitorului si 
nerecunoştinţa Rusiei. — Domnitorul despre 
gwikUea situaţiei. — Pictorul Grigőrescu şi 
dorobanţul. — Intrarea triumfala a trupelor ro
mâne în Vidin şi Belogradgic. — Domnitorul 
cere sprijinul Germaniei pentnu Basarabia. — 
Cuvântul Marelui Căpitan către vitejii Săi. — 
Hedaüi ruseşti pentru ostaşii români. — înche
ierea păcii delà San Stefano. — Mâhnirea Birui

torului uitat de Ruşi. 

(Urmare de ieri.) 
14/26 Februarie. Ieri au intrat trupele româ

neşti şi in Belogradgic, schimbând garnizoana 
turcească; brigada întâi a diviziei a doua, sub 
comanda colonelului Cantili, a pus stăpânire pe 
cetăţuia de stânci cam în acelaş fel cum a fost 
ocupat Vidinul; comandantul garnizoanei tur-
oeşti era Şuleirnan Effendi. 

; Românii fura întâmpinaţi de populaţia bul
gărească, în frunte cu preoţii lor, la doi chilo-
metri departe de Belogradgic, iar la porţile ce
tăţii un batalion turcesc, în ţinută de paradă, 

' dete onorurile militare. Trupele româneşti se 

aşezară apoi în coloane de jur împrejurul bise
ricii, unde se sluji un Te-Deum în cinstea Dom
nitorului Carol al României; pe când răsunau 
cântecele în biserică, steagul românesc fu înăl
ţat pe zidurile fortăreţii, salutat fiind de urale 
însufleţite şi de trei salve de tun. 

In Belogradgic s'a găsit deasemenea mult 
material de răsboiu: tunuri de bronz şi oţel, tu
nuri de munte, trei magazine pline de pulbere şi 
cartuşe, un magazin de arme şi bagaje, cari toate 
fură pecetluite. 

Domnitorul scrie principelui moştenitor al 
Oennaniei: 

,yMai întâi de toate trebuie să-ţi mulţămesc 
din adâncul inimei pentru scumpele tale rân
duri, pe cari le-ai încredinţat ministrului meu. 
Primirea «graţioasă, cu care l-ai cinstit, este pen
tru mine o dovadă nouă de căldura simpatiei ce 
ne porţi şi mă umple de o profundă recunoştin
ţă. In vremuri grele omul nu se poate bizui în
totdeauna pe-o prietenie credincioasă, iar în po
litică, din nefericire, prietenia lipseşte pretutin-
denea. Eu cred că arareori se întâmplă, ca du
pă un răsboiu norocos să te vezi într'o situaţie 
mai neprielnică decât aceea de mai nainte, fiind 
silit a mai da, şi din puţinul ce ai, aliatului tău, 
pe care l-ai ajutat din răsputeri şi cu toată cre
dinţa Ia vreme de mare primejdie! Se adeve
reşte si de astădată, că în politică nu-ţi este în
găduit să te conduci de sentimente, ci numai de 
interes. Caracterul meu se împotriveşte acestei 
conceptiuni, dar când ai să reprezinţi intere

sele unei ţări, orice fel de consideraţii trebuie 
să dispară. 

„Procedarea guvernului rusesc m'a adus fa
ţă de ţara mea într'o situaţie penibilă şi se aude 
imputarea: ,;Pentruce n'am pus de mai nainte 
condiţiuni, când ni s'a cerut ajutorul?" Noi însă 
.nu ne-am răsboit /pentru Rusia, ci pentru noi în
şine, ca să pecetluim cu sângele nostru decla
raţia noastră de independenţă, şi credeam că aţ
ii lucru mai cuminte a nu ne lega prin nici un 
fel de tratat, dând astfel a se înţelege că noi 
n'aşteptăm regularea viitoarei noastre poziţii de 
stat numai delà Rusia, ci delà Europa întreagă ; 
afară de aceasta, convenţia despre trecerea ar
matei imperiale prin România ne şi asigurase 
integritatea teritorului nostru. Dar la Adriano
pal s'a uitat cu desăvârşire, că eram aliaţi şi 
că trecerea Balcanilor ar fi fost cu neputinţă 
fără de căderea Plevnei. Armistiţiul s'a încheiat 
fără să se ţină seama de noi. La întrebările noa
stre, suntem trimişi delà Petersburg la Marele 
Cartier general şi delaAdrianopol la guvernul ru
sesc. Tratativele de pace se urmează, fără să 
fim întrebaţi de dorinţele noastre. 

„Votul camerei noastre în chestiunea basa
rabeană a Intărîtat guvernul rusesc împotriva 
noastră. Eu îmi mai pun nădejdea în împăratul 
Alexandru, căruia i-am scris şi al cărui caracter 
cavaleresc nu poate îngădui să fie răsplătit în 
astfel de mod un mic popor ce 1-̂a primit' cu bra
ţele deschise. Compensaţiile, ce ni s'au pus în 
vedere peste DiUăre ne oferă de sigur un avan-
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istovită încât să se îngrozească de a cădea 
din starea ei privilegiată? Să-i pese atât de 
puţin acestei societăţi de binele şi viitorul ţă
rii, chiar pentru faptul că-i pasă aşa de mult 
de poziţia ei privilegiată? Aceasta din urmă 
să fie idolul, la care se închină? 

Pentru că nu putem crede să mai fie as
tăzi Ungur cu scann la cap, care să nu simtă, 
că în ţara aceasta, fără o armonie deplină 
între popoarele ei, să se mai poată face un 
pas înainte, să mai poată fi pace şi tărie. A 
crede aceasta ar fi să-i despreţuim, ar fi să-i 
punem în rândul Bulgarilor, pe cari „marea 
idee" i-a ucis. Şi dacă nu neînţelegerea ne
cesităţii unui trai frăţesc cu celelalte popoare 
ii face să se revolte în faţa pactului cu Ro
mânii, atunci trebuie să credem, că numai 
teama de a nu-şi pierde situaţia lor privile
giată i-<a făcut să se revolte, şi în revolta lor 
să spună adevărul. ( 

Am mai putea să ne gândim, că gura 
păcătosului a făcut'o să vorbească ura de 
rassä. Dar când ne gândim în mâna cui e 
gazetăria ungurească şi conducerea celor mai 
multe societăţi ale lor, ne convingem, că ura 
de rassă nu poate vorbi prin pana redacto
rilor jidani sau prin gura fruntaşilor Nemţi, 
Slovaci ori Ruteni maghiarizaţi. 

Protestele cele multe împotriva pactului 
colindă ţara, se aşează pe masa presidenţială 
a camerii, născute dintr'un singur imbold: 
teama, ca societatea maghiară să nu-şi piar
dă situaţia privilegiată, şi au un singur scop: 
să O' menţină şi pe mai departe această situa
ţie, ori cât ar fi de nedreaptă. Principalul e: 
e plăcută. 

Aşadar nu din mari interese de stat, pen
trucă statul nu poate fi tare când, din pricina 
nedreptăţilor, cetăţenii fierb; nici din grija 
pentru viitorul poporului maghiar, căci acest 
popor nu ar pierde nimic, ci ar câştiga. 

De bună seamă, societatea noastră ro
mânească s'a purtat neasemănat mai bine în 
cursul acestor tratative. 

A aşteptat şi aşteaptă, fără să se alar
meze, rezultatul. Noi n'am ţinut întruniri, 
n'am agitat. Ar fi greşit să se creadă că noi 

taj economic, dar nici unul politic; Dunărea 
este si rămâne pentru noi cel mai bun hotar. l i
ste interesul Germaniei şi Austriei să ne dea 
mandatul de păzitori ai gurilor Dunării. Gene
ralul Ignatiev îmi spunea că Turcia ar trebui 
să fie aceea care să ne cedeze gurile Dunărei, 
iar Dobrogea s'ar da Rusiei prin pacea delà A -
drianopol şi Rusia la rândul ei ar face schimbul 
cu noi.... 

„Conferinţa europeană va avea de biruit o 
muncă grea şi dacă împotrivirea ei faţă de pre-
tenţiunile ruseşti nu va fi unanimă, se pot naşte 
uşor complicaţiuni nouă şi serioase. Dea Dum
nezeu ca totul să se întoarcă pe calea cea bună 
şi noi să dobândim în curând pacea şi liniştea 
în Răsărit! 

„Avem de gând să ne retragem din Bulga
ria toate trupele, cât mai curând, spre a întări 
odată mai mult că n'avem ce căuta peste Du
năre, ci Plini de încredere lăsăm regularea afa
cerilor noastre în manile Europei. 

„Astăzi am «primit o telegramă din San Ste
fano, prin care Marele Duce Nicolae mă roagă 
să mai amân câteva zi'e ocuparea Vidinului; 
din fericire i-am putut răspunde numai decJät, 
că trupele me'e au. şi intrat în cetate şi au fost 
primite cu dragoste atât de-către Turci cât şi 
de către Bulgari. 

„Totodată am ocupat şi cetăţuia de stânci a 
Belogradgicului". 

„Ar fi un mare noroc, decă România ar fi 
înlănţuită de Germania printr'o legătură de re

mi suntem frământaţi. Dar ne ştim stăpâni şi 
ştim, că putem aştepta. Noi avem ca moşteni
re spiritul de disciplină al strămoşilor Ro
mani, de câte ori ne aflăm în faţa unei pro
bleme de o oarecare importanţă. Şi, în pri
vinţa asta, putem spune că suntem supe
riori acelora, cari se numesc urmaşii unei na
ţiuni cu viaţă constituţională de o mie de ani. 
Avem simţul răspunderii, pe care puţini ni-1 
bănuiesc, .avem astfel o calitate care pusă în 
sluşba unei ţări, nu va putea servi decât spre 
binele şi întărirea ei. 

Deci, deşi sunt de acord cu tine, în ob
servaţiile ce-mi seri, să le lăsăm deocamdată. 
Nu să le uităm, vezi bine, căci doar e în firea 
noastră de Români să „ţinem minte". Ne po
runceşte aşa simţul nostru... diplomatic, ca 
să-1 numesc aşa, deşi 'mi pare c'am spus o 
vorbă prea mare, deoarece nici un Român 
din Ardeal şi Ungaria n'a absolvit vr'odată 
o şcoală diplomatică. 

Atâta e sigur: noi nu putem pierde nimic, şi 
ori care ar fi sfârşitul tratativelor; zodia vre
mii, a veacului e de aşa, că noi de aici încolo 
nu vom mai pierde, ci vom câştiga. Când 
roata grea şi neîndurată a timpului începe să 
se învârtă într'o direcţiune, nimic pe lume 
n'o mai poate opri, şi, pe oricine i se pune în 
cale, îl striveşte. 

/. Agârbiceanu. 

Românismul în străinătate. 
Comitetul national român de cultură socială» 

politică şi artistică în Franţa. 

Arad, 4 Februarie. 

D. I. Pangal, profesor la înaltă şcoală de 
ştiinţe sociale din Paris, redactor la ziarul 
„Dépeche" preşedintele comitetului naţional 
român de cultură, ne trimite statutele ace
stui comitet şi totodată ne anunţa, apariţia 
unei reviste în limba franceză, consacrată tu
turor chestiunilor româneşti. Aceasta revistă 
— fiind la ordinea zilei — va face o vie pro
pagandă în străinătate pentru Românii din 
Austro-Ungaria. 

cunoştinţă şi astfel s'ar vedea îndemnată a se 
alipi de ea în viitor cu toată încrederea; eu 
cred că nici pentru Germania n'ar fi cu totul fără 
folos, deoarece odată şi odată Germania tot va 
fi chemată să contribuie la transformarea stă
rilor din Răsăritul Europei. 

„De aceea aş dori ca noi să datorăm Ger
maniei păstrarea Basarabiei; astfel simpatiile 
ar dobândi o temelie trainică şi n'ar mai putea 
fi turburate de intrigi. — In afară de asta. Du
nărea este şi un fluviu german, iar noi, ca stră-
jile gurilor ei, avem tot dreptul să pretindem 
Germaniei a se interesa de chestiunea Basara
biei". 

15/27 Februarie. Domnitorul adresează ar
matei Sale următorul ordin de zi: 

Ostaşi, 
Cu memorabila cădere a Plevnei, unde aţi 

avut parte atât de însemnată, nu se puse capăt 
ostenelilor voastre, eroismului şi devotamen
tului vostru. Chiar după căderea Rahovei, — 
cetăţi otomane puternice de pe marginea Dună
rei, din cari vrăjmaşul pornise lovirile lui asu
pra noastră, se mai ailau în stăpânirea lui. A -
ceste trufaşe metereze trebuiau să cadă în ma
nile noastre, pentru a nu mai ne teme de răul 
lor. 

In sfârşit Vidinul, acea însemnată piaţă de 
arme, de unde Gaziul Osman se năpustise cu 
viteaza lui oaste, spre a opri mersul creştină
tăţii, Vidinul, ca o sfidare şi o ameninţare, sta 
încă în picioare. 

Sub acest nume s'a constituit o adunare de 
patrioţi Români, fără distincţiune de clasă sau 
opinii politice. Scopul lor este: 

1. De a nrmări prin toate mijloacele legale, 
cultura şi mărirea neamului românesc. Această 
cultură va fi naţională, având ca scop de a ară
ta Românilor dç pretutindeni, cari sunt origi 
nele şi aspiraţiile lor comune, spre a-i îndruma 
la realizarea unei mari unităţi culturale şi po
litice. 

II. 1. Mijloacele de propagandă sunt: 
a) conferinţele, b) meetingurile, c) articolele 

scrise în jurnale şi reviste, d) învăţământul ii 
şcoli. In acest scop, comitetul va căuta să strân
gă, suma suficientă de bani, spre a putea pu
blica peste 2 sau 3 ani delà constituirea sa, m 
mare jurnal precum şi o revistă mensuală. 

2. De asemenea comitetul este obligat să faci 
o campanie pe cât se poate de activă, în străi
nătate, în favoarea cauzei României. Se va o-
cupa în mod particular, de Românii din Austro-
Ungaria, Rusia şi Peninsula Balcanică. 

III. Finanţele necesare la această propagandă 
vor fi întrunite prin daruri în bani ale patrioţilor 
precum şi prin cotizaţii anuale de cel puţin 
10 lei. 

IV. In fruntea acestui comitat se află ,ß 
consiliu de administraţie" compus din : Un pre
şedinte, 2 vice-preşedinţi un secretar-general, 
2 secretari, şi un casier (care va putea numi ci 
consimţământul comitetului, un ajutor de casier), 

V. Consiliul de administraţie numeşte dele
gaţi în toate cercurile importante de cultură; 
iar peste aceşti delegaţi se găsesc „delegaţi ge
nerali", numiţi pe regiuni. Astfel va fi un delegai 
general pentru Transilvania, unul pentru Buco
vina, unul pentru Basarabia, etc. 

Delegaţii generali constituesc cu concursul 
delegaţilor de sub ordinele lor un „Consiliu re
gional" care este obligat a se reuni cel puţin o-
dată pe an: delegatul general fiind de drept, 
preşedintele acestor adunări. Delegaţii au su-
praveghierea intereselor comitetului în locali
tatea unde se găsesc. Ei corespund cu consi
liul sau prin intermediul de'egaţilor generali 
sau direct după urgenţa şi importanţa comuni
caţiilor ce au de făcut. 

Delegaţii generali sunt obligaţi să facă ui 
raport lunar asupra rezultatelor obţinute de ei; 
de asemenea şi delegaţii. 

Delegaţii mai trebuie să ţie la curent în per
manenţă pe delegaţii-generali de rezultatele ce 
obţin. 

VI. Comitetul National de cultură urmârk 
un scop pur patriotic, toate funcţiile sunt nete-
tribuite. 

Am dat, dar. ordin diviziuneî a patra să te 
cá Dunărea şi să fie gata a respinge orice încer
care de atac îndreptat dinspre Silistra şi Tur-
tucaia împotriva teritorului nostru, iar diviziile 
I, II şi III, sub comanda generalului fiaralam-
bie, se îndreptară spre Vidin, ca să împresoare 
şi să atace această cetate. Trupele din Calafat, 
cari timp de peste nouă luni au ţinut în frâu, 
cu atâta energie, această fortăreaţă, bombar
dând-o şi reducând-o la neputinţă, au susţinut 
cu vigoare operaţiunile oştilor noastre de pe 
malul drept. 

Ostaşi, 
Ca să ajungeţi la aceste nouă ţânte ale ope

raţiunilor noastre, voi a ti executat cu iuţeală 
şi sprinteneală marşurile cele mai grele, pe vi
foroasele vremi şi pe asprele geruri ale unei 
straşnice ierni, dar totdeodată aţi dovedit ci 
ostaşul român de astăzi, ca şi strămoşii voştri 
împerechiază bărbăţia cu răbdarea nevoilorşi 
vârto'şia trupului cu tăria inimei. Nouă lupte, 
nouă şi strălucite fapte Vă aşteptau pe aceste 
câmpii de vitejie; ele se pomenesc în analele 
noastre militare cu neperitoare nume: Tatard-
gic, Hinova, Smârdan. 

Cu sufletul înduioşat de gloria voastră, b 
care de astădată trebile şi griiile ţării m'au sil 
a privi de departe, Eu am urmărit voiniceştii vo
ştri paşi. Dar voi ştiaţi că inima Mea era mân
dră şi liniştită, căci Domnitorul vostru fusese ci 
voi la Plevna şi văzuse cine sunteţi şi ce ţputeji 
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VIL Comitetul Naţional Român de cultură 
se compune din: membri activi, şi membri de 
onoare. 

Ori cine plăteşte o cotizaţie anuală de 10 Iei 
este de drept membru activ. Titlul de membru 
de onoare este decemut ca recompensă mem
brilor cari s'au distins prin patriotismul lor pre
cum şi străinilor de frunte cari apăra intere
sele neamului românesc. 

VIII. Toate funcţiile comitetului national ro
mân de cultură sunt anuale şi elective pentru 
consiliul de administraţie. 

IX Alegerile au loc într'un congres ce se ti
ne anual la reşedinţa consiliului de administra
ţie. 

Iau parte la acest congres toti foştii membri 
ai consiliului, precum şi toti delegaţii 

Importantul interview ai ministrului de externe 
al României. Corespondentul din Bucureşti al zia
rului „Le Temps" publică în numărul ce ne-a so
sit ieri la redacţie un interview cu d. Em. Porum-
bariij ministrul de externe al României, asupra 
situatiunei externe a României. . 

Dăm ca introducere, opiniile ministrului de ex
terne român: 

Actualmente politica noastră e deplin definită: 
ea se rezumă in menţinerea şi aş putea spune îrt 
organizarea păcei delà Bucureşti. Fără nici un gând 
de neprietenie pentru nici un popor, noi intelegem 
dimpotrivă să trăim în bună intelegere cu toate. 
Suntem convinşi că după sforţarea din anul trecut, 
toate naţiunile cari au fost amestecate in criză au o 
nevoie imperioasă de linişte. România va lucra 
pentru a asigura prin toate mijloacele consolidarea 
şi la nevoie apărarea acestui tratat, care a fost sem
nat la Bucureşti şi pentru care ea se consideră în
trucâtva ca păzitorul lui. 

Pentru aceste motive vedem cu interes înţe
leaptă influentă pe care o exercită Europa pentru 
a reuşi să stabilească o stare de lucruri durabilă 
în Albania. E sigur că dacă marile puteri îşi dau 
silinţa să iubească noul regat pentru el însuş — 
adică de a nu-1 iubi prea mult pentru sine sau îm
potriva cuiva —; să-şi dea silinţa să favorizeze tot 
ceea ce va putea contribui la stabilirea lui defini
tivă, noul stat va deveni un factor şi o garantie de 
pace. Sperăm deopotrivă că după călătoria pe care 
o întreprinde în acest moment d. Venizelos în di
feritele capitale ale Europei, dificultăţile ce există 
între Qrecia şi Turcia se vor aplana. 

Nevoile grele, sângeroase jertfe ce a tre
buit să mai .îngăduiţi pentru Patrie, au fost răs
plătite cu fala de-a intra cu cinste ostăşească 
in cetatea ce aţi împresurat cu vitejie. Vultu
rul românesc, care şi-a desfăşurat aripile la Qri-
viţa, îşi odihneşte acum sborul pe feciorelnicele 
ziduri ale Vidinului. Ţara, împreună cu Mine, vă 
mulţămeşte şi'n viitor, ca în trecut, după cre
dinţa în Dumnezeu — în voi, ostaşi, credinţa îşi 
pune. 

18 Februarie (2 Martie). Domnitorul primeşte 
delà Marele Duce Nicolae următoarea scrisoare, 
datată: Adrianopol, 7/19 Februarie: 

„Am onoarea a Vă transmite medaliile ru
seşti, destinate ostaşilor din armata română, pe 
cari Alteţa Voastră aţi binevoit a mi-i arăta că 
s'au distins îndeosebi în campania din jurul 
Plevnei, precum şi medaliile destinate ofiţerilor 
de administraţie şi medicilor cari s'au ilustrat 
prin grija lor de trupele în marş si de ostaşii 
bolnavi sau răniţi. 

„In acelaş timp voi supune M. Sale Împăra
tului propunerile pentru medaliile de un grad 
mai înalt pe cari nu le pot conferi de-a dreptul. 
Alteţa Voastră va fi de sigur încredinţată, ca 
şi mine, de primirea cu totul binevoitoare pe 
care aceste prcpuneri nu vor întârzia s'o aibă. 
Împăratul se va iolosi, fără îndoială, de acest 
prilej, spre a-şi mărturisi odată mai mult sen
timentele Sale speciale fată de Alteţa Voastră 
şi simpatia Sa pentru armata Voastră, 

Cât priveşte Franţa, noi U suntem prietenii ei 
sinceri; sunt pagini importante in istoria noastră 
— şi chiar acele ale ultimei crize — când am sim
ţit îndeajuns binefacerile foarte preţioasei sale in
fluenţe, ca să putem a o uita vre-odată. 

Prietenia aceasta ne e de altfel o datorie foarte 
uşoară, căci prin rasă, prin gusturi şi prin educaţie, 
ştiţi cât de aproape suntem de naţiunea dvoastră, 
de temperamentul şi de cultura ei. In ceea ce mă 
priveşte, imi voi depune toate silinţele mele pentru 
a accentua tot ceea ce poate să ne unească, căci 
cred hotărît in beneficiile foarte serioase ce ar pu
tea rezulta din acţiunea franceză combinată cu ac
ţiunea română, din îndoitul punct de vedere econo
mic şi politic. 

împăcarea rotnâno-maghiară e o chestiune care 
nu priveşte pe ministrul afacerilor străine, căci ea 
interesează politica internă a regatului Ungariei. 

Ca român totuş, pot să vă spun, că noi am fost 
sensibili la sforţările ce se fac la Viena şi Buda
pesta în vederea ameliorării soartei conaţionalilor 
noştri cari sunt supuşii leali ai monarhiei". 

* 

Contele Czernbi va fi rechemat delà Bucu
reşti? Un ziar guvernamental pretinde a şti din 
sursă competentă că după terminarea tratati
velor in chestia cererilor greceşti prezintate la 
Viena de către Venizelos, ambasadorul monar
hiei la Bucureşti, contele Ottokar Czernin, va fi 
rechemat din postul ce-l ocupă. 

Pană în momentul când scriem aceste rân
duri, noi n'am primit confirmarea acestui svon. 

Jldănaşll delà „Pest i Hírlap" văd toate lucrurile in 
negru şi trag clopotele în dungă. Cică pactul cu R o 
mânii periclitează „ideia" şi nenoroceşte neamul ales. 
După dânşii Românii nici nu tind la o înţelegere loială 
cu Maghiarii, ci vor să stoarcă numai unele privilegii, 
la adăpostul cărora apoi cu atât mai liniştiţi să lucreze 
pentru creiarea unei Românii mari. Cel puţin acesta 
pare a fi curentul de când cu acţiunea României în Bal
cani. 

To t dânşii, parafrazând „Românul", cer dreptul de 
reciprocitate în ceea ce priveşte opreliştea ziarelor la 
graniţă. Căci, vezi Doamne, nu noi am fi neîndreptătiţi, 
cl cele biete două sate de ciangăi din Moldova, la cari 
nu poate pătrunde scrisul unguresc(?). 

Mai reproduc şi câteva părţi din „Catechismu! R o 
mânului cinstit", cu care, contrar intentlunii lor, ne fac 
un bun serviciu, căci va putea înţelege si opinia ma
ghiară cinstită, care este crezul nostru. 

„Eu mă simt fericit că, adresându-Vă me
daliile aci alăturate, .pot să aduc de pe acuma 
un nou omagiu vitejiei şi calităţilor ostăşeşti, 
pe cari armata română a ştiut să le dovedească 
atât de bine, sub conducerea vrednicului co
mandant suprem al oştirei de împresurare din 
faţa Plevnei. 

„Mă grăbesc a profita de acest prilej, Alteţă, 
ca să Vă reînoiesc asigurarea sentimente'or 
mele de înaltă consideraţie şi de cordială afec
ţiune, cu cari sunt şi rămân al Alteţei Voastre 
credincios văr Nicolae". 

19 Februarie (3 Martie). Marele Duce Nico
lae depeşează din San Stefano Domnitorului: 

„Cu bucurie şi placiere Te vestesc că pacea 
s'a semnat". 

Oeneralul Ignatiev comunică şi el, Domni
torului şi primului ministru Brătianu, că tra
tativele de pace s'au încheiat. 

20 Februarie (4 Martie). Domnitorul răs
punde Marelui Duce la San Stefano, evitând a 
face vre-o declaraţie despre atitudinea Româ
niei cu privire la pacea înfăptuită fără de con
lucrarea sa: 

„Iti mulţămese pentru amabila comunicare 
a semnării tratatului de pace. Te rog să pri
meşti sincerile mele felicitări şi urările ce fac 
pentru ca pacea aceasta să fie fericită şi trai
nică pentru Rusia!" 

Comitetul 
a fost convocat! 

Mersul tratativelor cu guvernul. ? § 

Arad, 4 Februarie. 

După cum suntem vestiţi din partea co
respondentului nostru delà Budapesta, comi
sia de zece a comitetului nostru national va 
ţine o ultimă şedinţă, azi, Miercuri seara. La 
şedinţele de până aci, precum şi la cea din 
urmă au luat parte următorii membrii: 
Gheorghe Pop de Bâseşti, Dr. Teodor Mihalif 

Dr. hiliu Maniu, Vasile Goldiş, Dr. Alexan
dru Vaida-Voevod, Dr. Ştefan-C. Pop, Dr. 
Vaier Branisce şi Dr. Aurel Vlad. Au lipsit 
doi membri: dd. Dr. Vasile Lucaciu şi Octa-
vian Goga, cari au fost împiedecaţi de îm
prejurări neprevăzute. 

Şedinţa plenară a comitetului a fost con
vocată pe 13—14 Februarie n. la Budapesta. 
Intrunindu-'se comitetul va avea să desbată 
şi să hotărască asupra resultatelor, acum 
cristalizate, ale tratativelor. 

Dintre arhiereii celor două biserici sunt 
îrrcă şi azi la Budapesta PP. SS. LL. Dr. 
Demetriu Radu, Ioan Papp, Dr. Vasile Ilos-
su şi Dr. T. V. Frenţiu. Prezenţa lor în capi
tală, indică o mare însemnătate în aceste zi
le. Sperăm, că arhiereii noştri vor fi şi ei la 
înălţimea pildelor lăsate de marii lor înain
taşi. 

Corespondentul nostru, ne mai spune, că 
nu e în situaţie să ne poată comunica lucruri 
pozitive în ce priveşte faza intimă a chestiu-
nei. 

înregistrăm pentru azi următoarele mo
mente: 

Declaraţiile unui Influent bărbat 
politic al nostru. 

Unui colaborator al ziarului „Világ" i-a suc
ces să se întreţină mai mult cu o persoană (nu
mele nu i-1 dă) care — zice dsa — ar fi expre
sia majorităţii româneşti şi are mare influentă 
asupra societăţii noastre. 

Din interesanta convorbire reproducem pa-
sagiile mai însemnate: 

Factorii competenţi ai Românilor din Un
garia nu se las\ă influenţaţi nici de Berlin, nici 
de Viena, nici de Bucureşti, ci din iniţiativă pro
prie, înţelegându-se împreună au început trata
tivele de împăcare. 

Aceşti factori români rí au uitat învăţătura 
istoriei şi ei au încă vii în memorie Solferino, 
Königgrätz, Plevna şi Mukden. 

La Solferino şi Königirätz artileriştii români 
au apărat retragerea, pierind până la unul, pe 
când celelalte regimente s'au predat toate. După 
Königgrätz a urmat înţelegerea din 67 şi mai apoi 
parodia juridică întitulată „lege de naţionalităţi" 
care şi până astăzi figurează ca monstru născut 
de corpus iuris-ul maghiar. 

După Plevna a urmat răpirea Basarabiei. 
La Mukden Kuropatkin numai jertfind cor

pul de armată compus din Români din Basarabia 
şi Podolia, a putut sääpa armata rusă demorali
zată de înconjurul lui Nûgi. 

Şi cu toate acestea Românii pretutindeni, şi 
în Ungaria suferă cele mai mari nedreptăţi. 

In relaţiile inlerne Românii sunt cu totul 
scârbiţi de politica nedreaptă, oprimatoare a gu
vernelor din tot timpul, sunt sătui de luptele e-
lectorale protejate de guvern, şi pe deasupra 
Coloman Tisza ai atâta ură înverşunată a per
secutat pe Români, încât a asmuţat asupra lor 
şi administraţia; Uieronymi, ca ministru de in
terne, a diziolvat partidul naţional, i-a luat drep
tul de întrunire şi pe membrii comitetului i-n 
închis. Cu sprijinul lui Ştefan Tisza s'a înfiinţat 
episcopia de Hajdudorogb, Averile bisericei gr. 
or. române, cari serviau pentru scopuri cultural^ 
şi bisericeşti, au fost date Sârbilor şt Greci! , 
deşi biserica sârbească eaproape tot atât df 
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gata ca şi cea catolică, astfel nici nu i-ar fi tre
buit alte fonduri. Cele 5—6 familii de greci din 
Budapesta se înfruptă din averea de milioane a 
mitropoliei din Braşov, care a fost luată şi ser-
via mai înainte pentru sprijinirea şcolilor. Ast
fel de servicii au adus guvernele succesive cul
turel româneşti. 

Pe lângă acestea bărbaţii de stat maghiari, 
cari acum au căutat cu aviditate prietenia Ro
mâniei, ştiut fiind că România va avea rol pré
pondérant într'un eventual conflict european — 
fatalmente au compromis alianţa acestei ţâri cu 
monarhia noastră. E doar secret public, că aici 
în Budapesta s'a făcut înţelegere cu bulgarul 
Danew, care avea de scop cucerirea Dobnogei 
şi prin urmare, pieirea României, căci acel pe
tec de pământ delà mare formează plămânii Ro
mâniei. Bărbaţii de stat maghiari au inaugurat 
această nenorocită politică externă, deci nu se 
putea ca să nu se răcească relaţiile cu acest 
popor. 

Factorii Românilor din Ungaria sunt de pă
rerea, că trebuie să se încheie pace, dar nu aşa 
ca să piardă şi din fârămituri, ci o pace trainică, 
cinstită, care să dea drepturile Românilor, pen-
trucă numai democraţia adevărată, votul univer
sal, egal, secret, administraţie dreapta, întruni
rile libere, libertatea presei — vor pune temelia 
unui stat puternic şi respectat. 

Altcum inevitabil ar urma descompunerea. 
Ne-am săturat de ţinerea în robie, incultură 

a milioane de Români, şi nu există mijloc care 
să ne retină in eliberarea poporului — cu ori 
cine vom sta în faţă. 

Noi privim chestiunea românească ca pe o 
chestiune internă a Ungariei, recunoaştem sta
tul ungar, nu în înţelesul concepţiei şoviniste a 
guvernelor, ci ca pe un stat al poporului demo
crat şt cultivat. Pentru crearea acestuia suntem 
gata a ne alia cu toate elementele democrate 
din interiorul statului acestuia; dar în schimb 
vom lupta pentru aceste bunuri cu toţi acei cari 
in crearea acestei noui Ungarii sunt împotriva 
noastră, chiar şi în cazul, când ar deveni sta
rea absurdă, ca toţi factorii siâ se întoarcă în 
contra românimei. 

Un glas oficios. 
In legătură cu interpelaţia făcută de contele 

Bethlen în parlament, în chestia interviewului 
contelui Czernin, ziarul Politische Korrespon
denz, organul vienez inspirat de guvernul ma
ghiar, scrie printre altele: 

Opoziţia, care aştepta ca din'această inter
pelaţie să iese la iveală cine ştie c© picanterie 
politică, a rămas amăgită, mai ales în ceea ce 
priveşte aprecierile primului ministru la adresa 
contelui Czernin; deoarece acest răspuns e ne-
exceptionabil, atât din punct de vedere maghiar, 
cât si din consideraţii de ordin politic extern, 
însemnătatea politică a acestui intermezzo re-
reiese mai cu seamă din acea declaraţie a con
telui Tisza, că schimbul de idei cu fruntaşii Ro
mânilor din Ungaria nu stă în legătură cu e-
venimentele politice externe, întrucât tratati
vele au început mai bine de un an, aşa dar pe 
timpul când nici nu se putea produce vre-o in-
fluintă din afară. 

Campania antiromânească. 
Comisia municipală a comitatului Treiscaune, 

în adunarea generală de Luni, a primit cu una
nimitate adresa societăţii EMKE, prin care se pro
testează contra înţelegerii cu Românii, aducând 
(drept argumente „pericolul Ardealului", „deza
strul economic" şi altele sui generis. 

Tot aceasta adresă, însă, a fost neluată în sea
mă de comisia municipală din Kaposvár, care sim-
pluminte a pus-o la dosar. 

Bieţii patrioţi nu mai ştiu ce să facă în zăpă
ceala lor: unii latră, alţii se resignează, dar peste 
toţi planează fantoma neagră a „pactului". 

Presa fraţilor din România şl 
tratativele româno-maghiare. 

De o vreme încoace constatăm cu vădită 
bucurie că presa fraţilor din 'România, nu nu
mai că înregistrează — ca altădată — ştirile 
privitoare la mişcarea vieţii noastre politice, ci 
ea spune pe fată — după cum se şi cuvine — 
ceeaoe trebuie Să se audă şi până la noi, că, 
adecă, fraţii din România nu se vor mai des in
teresa de asuprirea noastră. 

Astfel „Minerva" scrie, între altele, urmă
toarele: Şovinismul maghiar mai curând ar 
primi să sufere opresiunea rusească şi îmbucă-
tăţirea monarhiei decât să acorde Românilor 
aceea ce li se oompete. Ungurii ne cer nouă Ro
mânilor totul, ne cer să ne întărim şi să ne înar
măm, pentru ca să ajutăm monarhia în zile grele, 
iar în schimbul acestor jertfe Ungurii sunt gata 
să ne asigure despre veneraiţiunea lor fată de 
noi. 

După memorabila laşitate delà 1913 a mo
narhiei nici Ungurii nu mai îndrăsnesc să se fă
lească ou forţa şi sinceritatea monarhiei, cu 
toate acestea ei încontinuu ne cer câte ceva, 
fără să vrea să ne dea ceva în schimb, ba nu 
vreau să înceteze nici persecuţiile contra Româ
nilor. 

In nici un caiz, insă, noi nu vom privi pasivi si
tuaţia tristă a fraţilor noştri iar Ungaria şi mo
narhia nu va putea conta la prietenia noastră, 
până când nu ne vom convinge despre amelio
rarea soartei fragilor noştri de peste Carpaţi. 

Să se ştie la Budapesta, că România dis
pune în libertate asupra acţiunei şi aspiraţiuni-
lor ei". 

„Universul" constată, că declaraţiile delà 
Bucureşti nu înseamnă încă o ameninţare a Ro
mâniei sau o ingerinţă în chestiile interne ale 
Ungariei. Dar e sigur, spunea „Universul", că 
în cazul când pacea n'ar reuşi, aceasta ar stâr
ni un ecou nefavorabil in opinia publică din Ro
mânia ceeace ar influinţa aipoi şi asupra politi
cei externe a României. 

D. Em. Antonescü, prof. universitar într'un 
lung articol publicat în „Dimineaţa" arată im
portanţa împăcării româno-maghiare în rapor
turile dintre monarhie şi România. 

Intre Românii din Ungaria şi între cei din 
regat — scrie d. Antonescu — există de mult o 
împăcare tacită şi o armonie deplină. Românii 
din Ungaria niciodată nu au obiecţionat Româ
niei că aceasta nu s'a ingerat în chestiile lor 
interne şi nici România nu s'a revoltat când 
Apponyi, acest Don Chişot. a! Ungurilor, a adus 
vestita lege şcolară, când printre Români au 
fost colonizaţi Unguri, şi când Ungurii au forţat 
înfiinţarea episcopiei greco-catolice de Hajdu-
dorog. 

Românii din Ungaria au înţeles, că Românii 
din regat în primul rând au în vedere principiul 
salus rei publicae şi astfel au înţeles să-şi caute 
fericirea numai în alipirea către monarhie". 

D i n cameră. 
Visoki sabore! 

Arad, 4 Februarie. 
După o luptă îndârjită de 7 ani de zile, 

Croaţii îşi văd însfârşit stăruinţa lor încoro
nată de succes. Camera ungară desbate în 
şedinţa ei de azi un nou regulament de ser
viciu pentru căile ferate, prin ceiace se rati
fică pacea între Ungaria şi Croaţia. După 
greva generală, a funcţionarilor şi slujbaşilor 
inferiori delà căile ferate, din 1904, cercu
rile delà putere au căutat pe cale legislativă, 
să zădărnicească pe viitor deranjarea circu
laţiei căilor ferate. Guvernul coaliţionist a 
prezentat camerii în acest scop în 1907 un 
proiect privitor la regulamentul de serviciu 
la căile ferate, a profitat însă totodată de a-
cest prilej, ca să dea o lovitură drepturilor 
autonome ale Croaţiei. Guvernul coaliţionist, 
în orbirea lui şovinistă, cu scopul de a asi
gura un teren de maghiarizare şi în Croaţia, 
a stabilit în proiectul său în mod imperativ, 
că în serviciul căilor ferate din ţările de sub 
coroana sftului Ştefan pot fi primiţi numai a-
cei cetăţeni, cari cunosc pe deplin limba ma
ghiară. 

Atentatul acesta a provocat revolta în-
tregei poporaţii din Croaţia şi delegaţii die

tei croate au început obstrucţia în camera 
ungară. 

Au răsunat atunci, în şedinţele camerii, 
acel „Visoki sabore", prin care s'a declarat 
şovinismului maghiar, din partea reprezen
tanţilor Croaţiei lupta împotriva atentatului, 
ce s'a comis împotriva limbei lor şi împotriva 
drepturilor garantate prin pactul ungaro-
croat 4in 1868. Lovitura ce s'a încercat a 
avut ca rezultat, că lupta de apărare a popo-
raţiei croate pentru limba ei naţională s'a po
tenţat, în curs de 7 ani, într'atâta încât a-
meninţa ruperea Croaţiei de Ungaria! 

După doi ani de stări anarhice, după ce 
s'a încercat îngenunchearea Croaţilor prin 
suspendarea constituţiei ţării lor şi aplicarea 
celor mai absolutice măsuri, factorii compe
tenţi s'au văzut constrânşi să cedeze, ca ,nu 
cumva arcul prea încordat să plesnească în 
dauna lor. 

încercările de a-i împăciui pe Croaţi au 
dus la un rezultat bun, asigurându-se limbei 
croate pe cale legislativă caracterul ei ofi
cial. 

Proiectul luat azi în desbatere de came
ra ungară e dealtcum aproape identic în dis
poziţiile lui meritorice cu cel al guvernului 
coaliţionist, — s'a abandonat însă dispoziţia 
referitoare la limba de serviciu, — fiind ches
tiunea normată pentru Croaţia prin ordina-
^iuni favorizatoare limbei croate. 

Deputaţii croaţi îl salută pe preşedin
tele camerii în limba croată şi ger

mană. 
•După o scurtă conferinţă, deputaţii croaţi, 

delegaţi în camera ungară, l-au vizitat înainte 
de deschiderea şedinţei de azi a camerii pe pre
şedintele Beöthy în biroul său. Mazuranici pre
şedintele coaliţiei croato-sârbe 1-a salutat pe 
preşedintele camerii prin un discurs mai lung 
în limba croată. A adresat apoi câteva cuvinte 
preşedintelui Beöthy şi ministrul croat contele 
Teodor Pejaceviei, care a vorbit mai întâi croă-
ţeşte apoi nemţeşte. Preşedintele Beöthy a răs
puns cu câteva cuvinte în limba ungurească şi 
apoi a continuat în limba germana, accentuând 
importanţa faptului, că în sfârşit divergenţele 
au putut fi aplanate şi s'a putut crea o înţe
legere reciprocă. 

Şedinţa de azi 
a fost deschisă în semnul păcii eroato-maghiare. 
Opoziţia maghiară în baza unei hotărîri luată 
ieri seara, a absentat. 

Pe culoare conversaţiile decurg aproa
pe numai în limba croată şi germană. Deputaţii 
guvernamentali îi întâmpină cu multă afabili
tate pe Croaţi. 

Deschizându-se şedinţa, după un scurt 
raport al comisiei de instrucţie camera ia în des
batere noul regulament (pragmatica) de servi
ciu pentru căile ferate ungare. Raportorii comi-
siunilor de iustiţie şi comunicaţie recomandă 
proiectul spre primire. 

Ia cuvântul apoi imediat deputatul croat Qtoe-
deon Hreljanovici care îşi începe discursul 
croăţeşte cu Visoki sabore! După câteva pro
poziţii rostite în limba croată oratorul ceteşte 
în limba maghiară declaraţia deputaţilor croaţi 
delegaţi în camera ungară. 

In declaraţia \Croaţilor se acoemtuiază că 
prin legea despre pragmatica căilor ferate a fost 
ştirbite drepturile legale ale limbei croate din 
care cauză întreagă opinia publică din Croaţia, 
a fost pusă într'o stare de revoltă şi agitaţie, 
încât deputaţii croaţi n'au mai putut lua parte 
la şedinţele camerii ungare până când aceasta 
lege nu va fi modificată. Deputaţii croaţi stau 
pe baza pactului ungaro-croat din 1868. Con
tele Tisza depunând pe biroul eamerii noul re
gulament de serviciu pentru căile ferate, prin 
care se remediază doleanţele mai grave, depu
taţii croaţi speră că între cele două naţiuni sc 
va stabili, pacea definitiv. Oratorul declară în 
sfârşit în numele său şi a celorlalţi dieputaţi 
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croaţi eă. primesc proiectul, deşi prin acesta 
Croaţii m pot fi deplin multămiţi şi îşi menţin 
dreptul' ca mai târziu să poată cere încă alte 
modificări. 

Contele Tisza îşi exprimă bucuria că Croa
ţii şi Maghiarii se întâlnesc iarăş pe terenul mun
cii comune si aplanându-se divergentele s'a 
putut încheia o înţelegere, care va fi baza unei 
activităţi rodnice în viitor. Primul ministru de-
saprobă atitudinea opoziţiei, că nu ia parte la 
desbaterea proiectului. 

După primul ministru mai vorbeşte încă A -
lexandru Söpkez şi ministrul Harkányi. 

La primăvară vor fi mari 
vărsări de sânge fit Balcani. 
— Ce urmăreşte Bulgaria? — 

Arad, 4 Februarie. 
; Din diferite surse se anunţă, că Turcia şi 
[Bulgaria ar fi încheiat o alianţă defensivă şi o-
I fensivă. Pe baza acestui tratat Bulgaria cedea-
, ză Turciei : Tracia, în schimbul sprijinului ce-1 
va căpăta pentru obţinerea teritoriilor ocupate 
de Sârbi şi Qreci, afară de Ochrida, Dibra, Pri
etina şi teritoriile albaneze. Nu ştim deocam
dată dacă această alianţă s'a încheiat, dar un 
fapt este cert: Bulgaria e în relaţii bune cu 
Poarta şi exercită intriga şi şantajul. Ziarul pa
rizian „Le Temps" denunţă ca periculoasă pen
tru pacea europeană politica aventuroasă a Bul
gariei şi desfide să fie desmintită ştirea că To-
şeff, ministrul Bulgariei la Constantinopol n'ar 
fi declarat fată de numeroşi diplomaţi, că în 
caz de răsboiu Bulgaria va fi alături de Turcia, 
împotriva Qreciei si a Serbiei, cu modul acesta 
tratatul din Bucureşti urmând a fi revizuit iar 
Bulgaria va putea obţine Iştip şi Coceana. 

„Le Temps" îşi manifestă surprinderea că 
acest stat n'a învăţat nimic din recentele eve
nimente şi în loc să se resemneze, caută prin in
trigi detestabile şi •şantagii transparente să tur
bure pacea creiată prin tratatul delà Bucureşti. 

* 

Fostul prim-ministru bulgar Malinoff a făcut 
unui ziarist următoarele declaraţiuni impor
tante: 

„Pregătirile răsboinice ale Turciei şi ştirile ce 
sosesc din Constantinopol mă neliniştesc, cu atât 
mai mult cu cât îmi dau seama că Turcia nu s'ar 
aventura într'un nou răsboiu, dacă n'ar fi împinsă 
de vre-o putere, care o încurajează. In această 
chestiune nu este deci vorba de un răsboiu turco-
grec, ci de alti factori, pe cari nu-i cunosc. Dacă 
Turcia ar începe un răsboiu pe propria ei răspun
dere, ea ar risca totul, căci toate puterile s'ar ridica 
împotriva ei şi atunci s'ar pune chestia împărfirei 
imperiului otoman. Turcia îşi dă seama de aceasta 
şi de aceea nu poate admite că nu cunoaşte pri
mejdia ce o ameninţă. 

Sunt stăpânit de o îngrijorare foarte dureroasă, 
văzând cum în conflictul turco-grec se manifestă 
influinţă altor puteri, cari vor împinge pe Bulgaria 
intr'o nouă aventură. Turcia si Grecia se vor în
ţelege pe socoteala Bulgariei, Turcia va ocupa Gu-
muldjina şi Dedeagaciul, cu un cuvânt tot ce ne-a 
mai rămas pe urma păcei delà Bucureşti, co'mpen-
sându-se astfel pentru insulele ce le va ceda Gre
ciei. 

Un răsboi ar fi o adevărată nenorocire pentru 
noi. Dacă suntem slabi şi neînarmaţi, de ce nu am 
mai aştepta, fie chiar câţiva ani, până ne vom în
tări ca să putem lua tot ceea ce ne-a aparţinut? 
„Tbneo danaos et dona îerentes!" Pe mine mă îngri
jeşte faptul că Turcia ne promite Cavalla şi Ser
tésül 

Venizelos e un om mare şi un mare bărbat de 
stat El ştie ce face. Guvernul nostru insă nu are 
nici o direcţie, nici un program. Intre altele nu în
ţeleg de ce se încredinţează ofiţerilor rolul de di
plomaţi. 

Venizelos cutreeră toată Europa şl in curând îl 
vom vedea şi la Constantinopol, unde se va împă
ca cu Poarta. 

Din nefericire, Bulgaria nu are astăzi nici un 
prieten în Europa. Nimeni nu se interesează de ea 
şi nimeni nu o reţine delà acest pas fatal. 

Eu mai aştept câteva zile, apoi mă voiu prezenta 
la primul-ministru şi la rege. Voiu cere să se con
voace o conferinţă spre a ni se da informatiuni a-
supra situaţiei, întru cât sunt indicii că se pregă
teşte ceva în Macedonia şi că la primăvară vor fi 
noui vărsări de sânge". 

O B ű O N I O A Ş O O X a A f i i l . 

Sentimentul patriotic. 
Fiindcă la rezultatul prescris de lege, pe 

cale dreaptă, învăţătorul nu poate ajunge, însă 
faţă trebuie să facă, căci altcum e rău, e silit 
să se folosească de căi piezişe. Pentrucă să 
scoată cu ceva ochii inspectorului regesc, va 
tortura, cu toată opunerea •conştiinţei sale, pe 
eievi învătându-i câteva fraze neînţelese, un 
„Talpra Magyar" sau alta asemenea ei, vre-un 
cântec patriotic etc. şi — dacă are noroc sca
pă, dacă nu, proces disciplinar, detragerea aju
torului etc. etc. Aşadar existenţa lui, depinde 
de noroc şi de bunăvoinţa inspectorului regesc. 
Cuim va iubi învăţătorul această limbă, din 
cauza căreia e în tot momentul ameninţat, să 
ajungă pe drumuri cu familia sa, să-şi vadă di
ploma, pentru care a asudat el şi părinţii lui, 
cheltuind energie şi avere 8—10 ani, nimicită 
sau nefolositoare: Şi dacă învăţătorul nu o va 
iubi, cum o vor iubi elevii!? (Ne rămân semi-
nariile pustii? Ori care părinte îşi va aplica 
copilul, pe o carieră atât de nesigură, deasu
pra căruia atârnă totdeauna sabia lui Damocle!) 

Din cele expuse până aici, ne putem explica 
uşor, de ce păleşte învăţătorud la vizita inspec
torului regesc, de ce de multe ori îşi pierde el 
singur rostul şi putinţa de-a întreba, ştiind a-
priori, că nu rezultatul muncii sale, ci numai 
norocul îl poate ajuta. O linişte de mormânt 
stăpâneşte în şcoală. Văzând pe învăţător pă
lind, elevii pălesc şi ei, îi cuprinde frica, iar 
când la vorbele aspre ale inspectorului, învă
ţătorul nu mai ştie, cum s'o suciască, elevii nu 
mai ştiu nici ei mai nimic. Dar vizita se ispră
veşte, inspectorul ese, iar în urma lui, zeci de 
pumnişori se strâng ameninţători şi se aud 
scrâşnituri de ură pe dinţi de lapte! 

Iată patriotizmul! 
Dar în clasele superioare mai vine ceva. 

Elevul începe să raţioneze, ba întreabă chiar 
pe învăţător: de ce învăţăm noi ungureşte? 
Ce-i va răspunde învăţătorul? că limba ma
ghiară e limba patriei? Dar el ştie, că limba 
maghiară e limba Maghiarilor, a unui popor 
deosebit de celelalte, cari locuiesc în patrie. 
Să-i spună, că toate popoarele din patrie for
mează raţiunea maghiară? Aceasta nu o în
ţelege şi, nu o înţeleg mai ales din cauză, că 
naţiunea aceasta, făcută din mai multe naţio
nalităţi, are o limbă deosebită : limba maghiară. 
Ori atunci el nu face parte din naţiune, fiindcă 
el nu ştie ungureşte, dar nici tatăl său, nici mo
şul său, ba nici satul lor întreg. Să încerce în
văţătorul oricum a-i arăta utilitatea limbei ma
ghiare, el rămâne refractar. Ca să vorbească 
cu primpretorul, cu judecătorii, să poată ceti şi 
înţelege citatiuni şi alte hârtii delà Judecătorii? 
Oare, de ce nu ştie d. prim pretor româneşte? 
— de ce nu scrie el româneşte? — Pentru că 
aceasta e patrie maghiară? Ei! atunci adio 
patriotism! El va considera patria aceasta nu
mai drept patria Maghiarilor, pentru cari el 
trebuie să se chinuiască învătându4e limba, îi 

va socoti drept apăsători, iar el se va simţi 
străin în această patrie şi deci în loc de patrio-
tizm, ne pomenim, că în sufletul elevilor încol
ţeşte invidie şi ură faţă de Maghiari şi indife
rentism faţă de soartea patriei. Zadarnice sunt 
„himnusz"-urile învăţate la poruncă, zadarnice 
însufletitoarele poezii patriotice şi declama-
.ţiuni de dragoste pentru patrie — aceasta nu 
e din suflet, ci numai din gură şi pe lângă toate-
•toatele în acest caz mai avem şi păcatul de a 
creşte farisei. 

Iată patriotismul, ce se desvoltă, prin mij-
flocirea limbei maghiare, în felul cum ni se im
pune ea astăzi Î^Şă vedem pe scurt, cum stăm 
cu celelalte obiecte. 

Din Geografie elevul învaţă să-şi cunoască 
patria aşa cum este, să ştie, cine o locueşte? 
câţi sunt din fiecare neam? şi celelalte. Toate 
acestea par anume întocmite, ca viitorul cetă
ţean să poată mai târziu pricepe cât mai bine 
şi mai uşor nedreptatea, cu care să protejează 
un singur popor în contul celorlalte; să vadă 
limpede cum tovarăşul cel mai mare şi mai ta
re, ia pentru sine toată masa, iar celor mai 
mici, de abia le aruncă câte o fărămitură, deşi 
cheltuielile mesei sunt susţinute de toţi deo
potrivă. Cine va iubi o astfel de tovărăşie şi nu 
va căuta să se desfacă cât mai repede de ea! 
Ori, când va ajunge, deşi mai târziu, la con
vingerea, că tovarăşul mai mare, vrea încetul 
cu încetul să-i sugrume pe cei mai mici, că fă-
rămiturile date din masa comună au fost otră
vite, pentru ca, perind cei mici, să stăpânească 
cel mai mare totul, — ce va f i ? ! ! ! Cred, că nu 
va îndrăzni nimeni să zică, că din astfel de pă
mânt va răsări vreodată frumoasa floare a pa
triotismului. 

Că toate numirile geografice sunt ungureşti, 
că pe Târnava d. e. n'o mai chiamă aşa, ci 
Nagyküküllő etc. etc. duc tot acolo, unde duce 
întrebarea: de ce învăţăm ungureşte? adecă, 
că patria e numai a Maghiarilor etc. Pentru ce 
ie-aşi mai repeta! atâta ar trebui să mai spun, 
că, cu cât va cunoaşte mai bine frumseţile şi 
bogăţia patriei, cu atât va fi mai mare dujmă-
nia, faţă de cei ce îşi asumă pe nedreptul patria 
numai de a lor. 

Istoria pentru toate ţările şi pentru toate po
poarele este primul şi cel mai însemnat mijloc 
pentru desvoltarea patriotismului. In ea vede 
elevul câtă luptă, abnegaţiune şi jertfe i-au co
stat pe înaintaşii săi crearea şi susţinerea pa
triei; câte vieţi s'au jertfit pentru apărarea ei, 
şi inconştient, fără să i-o spună nimenea ca pe 
o poruncă, în el se va naşte dorinţa de-a apăra 
şi de a se jertfi şi el pentru patrie. Fie patria mică 
sau mare, frumoasă sau urîtă, bogată sau să
racă, el o va iubi, având mândria, că, precum 
a moştenit-o el, s'o lase şi el moştenire urma
şilor săi. 

Şi acum să deschidem orice manual de isto
rie aprobat de autorităţile politice pentru şcoa-
iele ou limba de propunere română. Din scoarţă 
în scoarţă, de-am căuta cu lampa lui Diogene, 
nu vom găsi un singur loc, unde să se spună, 
că la existenta acestei patrii, au conlucrat în 
vre-un mod oarecare şi moşi-strămoşii copilu
lui român. Istoria patriei esté numai istoria po
porului maghiar delà legendele cu Hunor şi Ma-
gOT şi ipână în ziua de azi. Cum? — penitru acea
stă ţeară n'a conlucrat nici o altă naţionalitate 
decât Maghiarii? Toti eroii de pe timpuri ai ace
stei patrii au fost numai Maghiari? — Fost-au 
naţonalităţile celelalte numai un balast pe capul 
tării? — -Sunt ele numai nişte usurpători? — 
De unde va extrage copilul mândria, că şi moşi-
strămoşii săi au contribuit la mărirea patriei; ce-l 
va face să fie mândru de patria sa, când va şti 
că aceasta e numai opera altora? De sigur se 
va simţi străin în această tară, ba i se va de
ştepta şi invidia faţă de naţionalitatea maghiară. 

Florărie nouă de 

flori naturale. 1 

Aduc la cunoştinţa on public din !oc şi p r ovinţă, că în R o g binevoitorul sprijin : 
primele zile a lui Februarie voiu deschide în A r a c i , C u d i s t j n s ă s t i m ă : 

s t r . Z r í n y i ( P a l a t u l - B o h u s ) , o elegantă 

f l o r ă r i e d e f l o r i n a t u r a l e , Miinçoi 
unde voiu t'nea în permanenţă mare asortiment de flori t l f l l l l i u u l 
tăiate, în oluri şi flori decorative. — Cununi şi buchete w u u u u w 

execut grabn.c şi e x p e d h z acasă cu p-eţuri foarte con- ffr3ri|nar o r t i c t i r ci riPTAratar 
venabile şi cu mult gust după moda din oraşele mari. g l d U l i l d l d i U M i l ţ l U C t U l d L U I . 
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care are o pai r ie atât de frumoasă, apărată de 
o mie üe ani de moşi-strămoşii lor. Nimic nu-1 
face să se însufleţească pentru viaţa acestui 
stat, întocmai. Cupă cum din toată istoria, ni
mic nu-1 îndreptăţeşte, să creadă, că patria e şi 
a iui. Cum să uesvoiţi patriotism!? — Fă-te 
maghiar şi atunci şi strămoşii tăi au contribuit 
la existenţa patriei; — acesita ar fi un raţiona
ment de care s'ar scandaliza şi copiii. 

Alta ar fi, când pentru fiecare naţionalitate 
s'ar secate la iveală din istorie momentele, 
când s'a distins, sau a contribuit, pentru ridi
carea patriei pe orice teren; când s'ar arăta, 
cà toate naţionalităţile, cari compun patria, mâ
nă în mână ajutorându-se rec ip /oc , au apărat-o 
şi au conlucrai la mărirea e i ; când s'ar putea 
mândri f iecaie naţionalitate cu eroii săi, cari 
şi-au jertfit viaţa pentru patrie. Atunci aT fi 
evident, că numai bunaînţelegere dintre popoa-
'c ic conlocuitoare şi ajutorul reciproc au ţinut 
teaia; că toţi au suferit aceleaşi suferinţe şi s'au 
bucurat de aceleaşi bucurii şi că şi în viitor nu
mai aşa va fi bine să se facă. Atunci n'ar tre
bui „Himnusz-uri şi embleme p e păreţi, căci a-
celea pe păreţi rămân, ci emblema patriei s'ar 
săpa în inima fiecăruia cu dorinţa şi voinţa ne
strămutată de a-şi apăra cu orice preţ patria. 

In cele câteva ore de constituţie, elevul în
vaţă ce legi frumoase are patria noastră; ce 
drepturi au cetăţenii ei, că sunt egal îndreptă
ţiţi înaintea legii, că deşi indirect, dar ei îşi con
duc ţeara, pentrucă mergând acasă, să-1 audă 
pe tatăl său înjurând, p e moşul său blăstămând, 
pe mamă-sa plângând pe urma roadelor drep
tăţii. 

A r mai rămânea să amintim de sentimentul 
patriotic, ce se poate desvolta în şcoala de re
petiţie însă este de prisos, îndată c e ştim, că 
aliniatul ultim din § 19 al legii apponyiane 
scoate cu desăvârşire limba maternă din acea
stă şcoală^ fiind limba de propunere exclusiv 
lirnba maghiară. Această dispoziţie a legii poate 
a voit să fie încoronarea operei de maghiari
zare şi desăvârşirea în cunoaşterea acestei 
limb', când c o ' o , în rea'itate este desăvârşirea 
antipatriotismului încolţit şi crescut binişor în 
şcoala de toate zilele. 

Deci nu patriotism, ci tocmai contrarul se 
poate produce şi desvolta prin mij loacele im
puse de ocârmuirea ţării noastre. Iată ce să
mânţă aruncă în inimile cetăţenilor de mâne, 
cei ce se ţin de cei mai mari patrioţi. Nu-i con
test patriotismul contelui Apponyi , dar afirm 
cu toată siguranţa, că nici un iredentist n'a con
tribuit atât d e mult la micşorarea acestui senti
ment în totalitatea cetăţenilor, ca el . Şi e da
toria noastră, a celor c e ne iubim patria, cari 
simţim necesitatea existentei iei pentru întreg 
neamul nostru, să arătăm, că în felul cum se 
impune azi desvoltarea patriotismului în şcoala 
poporală, se produce tocmai efectul contrar ; 
e datoria noastră să cerem, ca măsura, cu care 
dnii inspectori şcolari de stat măsură patrio
tismul elevi lor , să nu mai fie progresul în limba 
maghiară, căci acestea două sunt ca focul cu 
apa; să arătăm că nu noi propoveduim ireden
tismul, ci ceice prin legi şi ordinatiuni păgubi
toare strică sufLtul maselor; să arătăm, că acea
stă ca le duce la prăpastie. 

V o r înţelege cei vizaţ i? S e v o r desmeteei? 
Cu greu ne vine să credem, dar e o vorbă : pe 
cine vrea să-1 bată Dumnezeu, îi ia dintâi min
tea. Noi ne facem datoria, căci ştim şi o ştie 
toată lumea, că ţeara, ai cărei locuitori nu mai 
sunt însufleţiţi de patriotism, e pe marginea pră-
păstiei. V o r sta mute şi reci tunurile, dacă nu 
va aprinde pulberea sefónteia patriotismului 
din inimile tunarilor şi, nu trebuie mulţi duşmani 
dinafară, c a să se răsboiască cu un stat gol 
dinlăuntru. / . p. B. 

Cronica Brăileană. 
Situaţia politică. — Trupa AL B. Leonescu. — Pen

tru 24 Ianuarie. — Teatrale. 
Brăila, 20 Ianuarie v . 

Lupta politică pentru alegerile parlamentare 
pare a fi de data aceasta foarte înverşunată în o-
rasul nostru. De o parte candidaţii liberali, iar de 
altă parte candidaţii conservatori uniţi cu candidaţii 
cercului comercial şi industrial. 

Candidaturile partidului naţional-liberal au 
fost fixate în modul următor: 

Camera: Colegiul I. Dnii: C. Alexiu şi Const. 
Qiani. 

Colegiul II . Dnii: I. Sassu, St. Perieţeanu şi N . 
Petrescü. 

Colegiul III . D. Badea Spânu. 
Senatul: Colegiul 1. D. N. N. Ionescu. 
Colegiul II . Dnii Leonte Moldoveanu şi Or. Ca-

vadia. 
Candidaturile partidului conservator şi ale cer

cului comercial şi industrial: 
Camera: Colegiul I Dnü Q. Pctcu (cons.) şi R. 

Bălan (cerc. corn.) 
Colegiul II Dnii N . Th. Faranga (cons.) şi V. 

Budescu (cerc. corn.) 
Coleeiul III . D. N. Cernea,. 
Senatul: Colegiul I. Dnii N . Filipescu şi F. A -

postoi ^conservatori). 
Colegiul II . Dnii Dr. Palade şi Matei Fălcoianu 

(conservatori). 
Dintre candidaturile independente se anunţă 

aceea a dlui Const. Sculi, la colegiul II . de cameră, 
— La aceiaş colegiu Dr. Demetrescu — Brăila 
(cons. dem.) La colegiul II de senat d. Răşcanu 
(cons. dem.) 

Partidul naţionalist-democrat: colg. Il-a cameră 
d. N . Iorga şi colg. 111-a d. Kogălniceanu. 

(Alegerile încep la 2 Februarie pentru cameră). 

După o serie frumoasă de succese la „Car-
paţi" trupa de drame şi comedii de sub conducerea 
dlui Al . B. Leonescu — o veche şi simpatică cuno
ştinţă a publicului brăilean — a iucat Duminecă 
19 Ianuarie, în sala teatrului Passalaequa, în faţa 
unui public foarte numeros, un matineu: „Haine 
Vechi" (5 acte), iar seara: „Şarlatanul" (4 acte). 

In „Hainp Vechi" l'am putut admira pe d. Leo
nescu în rolul lui Iţic. — Să spun că a „jucat" acest 
rol, aş greşi — căci d. Leonescu ne-a dat un tip 
perfect, pe care îl putem întâlni pretutindeni. De 
altfel această piesă s'a mai jucat de nenumărate 
ori, întotdeauna în faţa unui public numeros. — La 
acest matineu sala era arhiplină. 

Dar să trec la reprezentaţia de seară: „Şarla
tanul". E o comedie de moravuri, localizată cu 
mult spirit de d. P. Qusty, director de scenă la 
Teatrul Naţional din capitală. — Subiectul acestei 

comedii se învârteşte în jurul unei piese de tea
tru prezentată Teatrului Naţional din Bucureşti de 
către un profesor si carp. fiind respinsă de către 
comitetul teatrului, fiindcă „nu îndeplineşte toate 
conditiunile pentru a putea fi reprezentată" — e 
jucată de trupa lui Manolache Iorganda (AI . Leo 
nescu), „artist dramatic şi director de 20 ani". Dar 
după actul al II-lea piesa e fluerată... Atunci Lu-
xiţa, soţia Iui Iorganda cu „presantu ei de spirit" 
complectează spectacolul cu 2 acte din „Scrisoarea 
pierdută" a' lui Caragiale. — Şi în tot târguşorul 
se discută cu aprindere succesul... piesei! Aceasta 
e ideia generală, dar amănuntele sunt de un comic 
irezistibil, încât publicul a râs cu poftă până la sfâr
şit. De altfel creaţia lui Leonescu în rolul lui Ior
ganda, e bogată în amănunte — care te înveselesc 
şi te întristează în aceiaş timp — ne dă impresia 
peregrinărilor artiştilor de pe vremuri! 

D. Leonescu merită toate laudele că a jucat 
această comedie. 

Alături de Dsa: d. P. Constantinescu (profeso
rul), Vinţescu, Sinescu, dna Qăişeanu etc. — O 
relevaţie, chiar frumoasă de tot e dşoara Natália 
Anghelescu; de aceea ţinem foarte mult să o scoa
tem în evidenţă în cronica noastră. 

In total: un spectacol delicios. 
Pentru 24 Ianuarie trupa Leonescu va juca tot 

în sala Passalaequa, matineu: Moartea lui Brânco-
veanu, iar seara sub patronajul garnizoanei locale, 
admirabila lucrare teatrală a lui Q. Ventura: „Cur
canii" în 4 acte. Vom reveni. 

D. Leonescu, agită ideia înfiinţării unui teatru 
popular permanent. — Urăm izbândă. 

Tot pentru 24 Ianuarie, Liga Culturală, va ţine 
şedinţă în sala Qoldenberg, la ora 4 p. m. Se vor 
tine discursuri, recitări, muzică etc. 

Pentru Duminecă 26 Ianuarie, d» P . Grteoresct 
va vorbi despre „Situ&tla Românilor" din BticovHu", 
Intrarea liberă. t: *. -

Ieri, Duminecă 19 Ianuarie, d. Ath. Popesct, 
preşedintele Ligei Culturale, a ţinut o conferind 
despre „Antisemiţi". 

* 

La cinematografele „Francez" şi „Carpaţi" 
văzut lume multă şi filme plăcute. 

* 
După trupa Cotopuli (drame, comedii, reviste 

şi tragedii) am avut trupa de „operă naţională e-
lenă", iar acum trupa de operete „Papaioano". 
Din prima trupă reţin pe dşoara Cotopuli, o arft 
stă bună; restul slab. — Delà operă, singurul ele
ment vrednic de luat în seamă a fost baritonul 
Aghelopulo; restul: orchestră, cor, elemente prime, 
ansamblu: slab. Iar trupa „Papaivano şi mai slabi 
cu o orchestră mizerabilă. Dar colonia greacă e îi 
număr mare aci, şi mult-puţin, jucând o trupa 
„grecească" — cei mai mulţi sunt „siliţi" să vini, 
Săraca artă! 

Ion Borvizeanu. 

N FORMAŢIUNI 
0 întrebare 

către direcţiunea fundatfunei Gojdu. 

, Arad, 4 Februarie. 

In legătură cu articolul" nostru d e ieri „Ca
pital maghiar contra pactului cV Românii", 
colaborator al nostru ne atrage atenţiunea asu
pra faptului, că banca „Peş t i Hazai Első Ta
karékpénztár ' ' , care a luat iniţiativa creierii a-
'minţitului fond pentru maghiarizare, — are îi 
multe acţii de , ale fundaţiunii Qojdu şi pentrt 
aceasta a avut întotdeauna 1 un membru de ai 
său în direcţiunea institutului. 

Până acum a fost d. G e o r g e Serb, consilier 
aulic. In urma demisiunei dsale, la adunarea 
generală ţinută Luni, s'a reîntregit acest loc 
vacant^ fără să fie dat yre-unui membru din co
mitetul fundaţiunei Gojdu. Un nou loc de frunte 
pierdut pentru Români şi tocmai 'acuma, când 
reprezentantul fundaţiunei îşi putea ridica gla
sul de protestare contra iniţiativei acestei bănci 
ca să nu fim jalnici spectatori ai acţiunei, când 
bani de ai noştri sunt'întrebuinţaţi pentru ni
micirea noastră. 

Acum întrebăm : întâmplatu-s'a aceasta a 
ştirea şi învoi rea comitetului fundaţiunii şi oa
re nu se va petrece aceiaş lucru la apropiata a-
dunăre generală a băncii „Haza i Bank", unde iii 
semenea e reprezentată fundaţiunea prin d. 0, 
S e r b ? 

C e r e m lămuriri delà cei competenţi . 

Mersul vremii. Institutul meteorologic amm\k 
ger, vreme uscată. 

Prognostic telegrafic: ger, vreme uscată, 
temperatura la amiazi a fost: — 7.8 C. 

Bobrynski a sosit. Organele iustiţiare 
două state sunt stăpânite de o agitaţie nervoa
să. Contele Bobrynsk i , preşedintele ligei naţio
nale ruseşti, cu toate că nu i s'a asigurat un sal-
vus conductus, a cutezat să păşească pe teri-
torul monarhiei austro-ungare, pentru ca să fie 
ascultat ca mar to re în procesul monstruos al 
Rutenilor schizmatici din Ungaria. 

In Austria s'a dat numai în zi lele trecute or
din d e arestare împot r iva lui pentru „lesa ma-
jestatis." 

Con te le Bobrinsky, membru al dumei ru
seşti, şi-a făcut cunoscut numele în monarhie 

i i i « o Rugăm pe toţi cei interesat* să ne cerceteze. Orice 
marfă nouă de modă actuală se gSaeşte la noi cu 
preţuri convenabile. Vizitele nu obligă ia cumpărare., 

Materii de hain- pentru dame, 
Dantele şi accesorii, 
Ciorapi si jupoane. 

A N D R E E ŞT W A C H N E R 
SI Bl IU. strada Cisnădiei nr. 15. A 14*4 

Moda pentru bărbaţi, 
Cravate, albituri, 
Ciorapi scurţi, braţele. 



Joi, 5 Februarie 1914. „ R O M Â N U L " Pag. 7 

înainte cu 6 ani, când la un congres panslavist, 
ţinut în Praga, a atras asupra sa atenţiunea gu
vernului austriac prin franeheţa cu care dădea 
expresiune ideilor sale panslaviste, nefavorabile 
monarhiei. Guvernul austriac a dat atunci con
telui rus să înţeleagă, ca petrecerea lui în Pra
ga îi poate deveni fatală. Contele Bobrinsky a 
părăsit pe aceasta Praga, dar nu pentru ca să 
se reîntoarcă m Rusia, ci oprindu-se în Lem
berg, prin o propagandă intensivă să câştige 
poporul rutean din Qaliţia pentru ideile pan-
slave. 

Ideile panslave a găsit un teren destul de 
prielnic m poporaţiunea ruteană, simţindu-se 
aceasta oprimată din partea Polonilor, favori
zaţi Üe guvernele austriace şi propaganda con
telui Bobrinsky a dat fiinţă grupului rutean ru
sofil. Guvernul austriac l'a izgonit în curând pe 
străinul neplăcut şi din Gailiţia, oprindu-1 pen
tru totdeauna de a mai putea păşi pe teritorul 
Austriei. Contele Bobrinsky a atras însă mânia 
guvernului austriac asupra sa în primăvara a-
nului trecut cu prilejul meetingului de protes
tare din Petersburg împotriva asupririi Rute
nilor din monarliie. Acest meeting la care aü 
luat parte prelaţi, generali, deputaţi şi alţi dem
nitari înalţi ai Rusiei şi în care s'a agi
tat împotriva monarhiei, a fost opera lui 
Bobrinsky şi a tovarăşilor lui de principiu. Pre
şedintele ligei naţionale ruseşti a ţinut cu acest 
prlej un discurs violent la adresa monarhiei spu
nând între altele că „situaţia Ruşilor (Rutenii) 
din monarhie se va schimba numai când stea
gul rusesc va fâlfăi deasupra Carpatilor." Pen
tru aceste isbucuiri duşmănoase,, contele Bo
brinsky e periclitat acum a fi prins de autorită-
îţile austriace. 

După cum anunţă o telegramă din Sighetul 
Marmaţiei contele Bobrinsky a sosit acolo azi 
mainte de ameazi însoţit de doi deputaţi ai du
mei ruseşti, pentu ca să fie ascultat ca martore 
în procesul Rutenilor. El va fi martora! urini-
pal în acest proces, căci întreaga mişca
rea schizmatică i se atribuie propagandei lui, 
care a făcut'o neîntrerupt prin oamenii săi 
printre Rutenii dfn nordul Ungariei. 

După sosirea contelui Bobrinsky în Sighetul 
Marmaţiei, căpitanul poliţiei de graniţă l'a vi
zitat imediat la hotel provocându-1 să se legi-
itimeze şi întrëbându-1 de scopul sosirei lui. 

După cum se anunţă guvernul austriac va 
cere delà ministrul de justiţie ungar deţinerea 
şi extrădarea contelui Bobrinsky. 

Principii români nu vor merge la Peters
burg. Cetim într'un ziar bucureştean: Ştirea 
lansată dăimăzi de ziarul „Rieei" din Peters
burg după care A A . LL . Regale principii Fer
dinand şi Carol urmau să plece în capitala Ru
siei, se desminte din sursă autorizată. 

Adunarea de protestare contra procesului 
Rutenilor, convocată de societatea „Narodni 
Dum'', din Viena, şi la care au fost de faţă re
prezentanţii tuturor naţiunilor slave — la înce
put a fost disolvată de comisarul politiei, sub 
pretext că dânsul nu înţelege toate limbile sla
ve, in cari se vorbeşte la întrunire. Făcându-se 
arătare în contra acestei oprelişti, pe baza că 
in Austria e permis fiecărui cetăţean la întru
niri să vorbească în limba maternă — poliţia 
li-a dat voie din nou să se întrunească, numai 
cât de astădată a trimis funcţionari cari să pri
ceapă limbile în cari se ţin discursurile şi astfel 
să-i poată trage la răspundere, dacă nu va fi 
ceva pe pofta lor... De altcum adunarea a de
curs în linişte. 

înarmările Germaniei. Ziarul „Novoje Vre-
mia" din Petersburg atacă într'un articol im
periul german, ale cărei intenţii îi par suspecte. 
Germania astfel se înarmează, ca şi când ar fi 
in ipragul unui răsboi. La graniţa de răsărit ri
dică fortificaţii, flota de răsboi şi-o măreşte din 
zi în zi, cu toate acestea îşi trâmbiţează inten
ţiile paşnice. Ar fi bine să aibă grijă Germania 
— aşa se termină articolul — că Sasonow nu 
doarme! 

Caz de moarte. In 3 Februarie a încetat din 
viaţă în comuna Denia băiatul Nicolae Arde
lean, înmormântarea s'a făcut azi în 4 Ianuarie. 
Odihnească în pace! 

Serabarea zilei de 24 Ianuarie în Bucureşti, 
Ni se comunică din Bucureşti: Societatea orto
doxă naţională a femeilor române în înţelegere 
cu I. P. S. mitropolitul primat a luat iniţiativa 
ca ziua de 24 Ianuarie a. c , zi mare, în care 
s'a realizat definitiv unirea principatelor dună
rene, Moldova şi Muntenia să se sărbătorească 
cu o mare solemnitate. 

Această sărbătoare a renaşterei neamului 
românesc, merită anul acesta o deosebită a-
tenţiune din partea patrioţilor români, fiind în
tâia serbare după minunatele rezultate dobân
dite în campania din 1913. 

Scopul fiind măreţ din punct de vedere na
ţional şi patriotic, societatea invită pe toţi iu
bitorii de patrie, buni creştini şi buni români, 
de asemenea şi pe toate autorităţile constituite, 
militare şi civile să binevoiască a participa la 
tedeumul ce se va oficia la sf. mitropolie Vi
neri 24 Ianuarie la orele 11 jum. dim. 

Liga Culturală, secţia Bucureşti va come
mora şi anul acesta într'un mod deosebit ziua 
de 24 Ianuarie printr'un festival la Ateneul Ro
mân la ora 9 seara. Cuvântarea ocazională va fi 
ţinută de d. N. lorga, profesor universitar. Va 
urma apoi declamaţii, muzică vocală şi instru
mentală. Dna Veturia Triteanu, care a promis 
binevoitorul concurs, va cânta „Cântece ardele
neşti". Vor urma producţii din piano cu d. N. 
Caravia, vioară cu d. Dodin Dumitrescu, etc. 
Programul amănunţit se va ammţa la timp. In
trarea un leat şi 50 bani. Lojile 6 şi 4 lei. Dnii 
membri pot căpăta bilete de intrare la sediul 
Ligei Culturale, începând de astăzi. 

Papa, Tango şi furlanda. Papa Pius X. înain
te de a decide „excomunicarea" dansului „tan
gó" — ca şi a tovărăşiilor săi maxixul brazilian 
şi „bumi hug", a rugat pe un tânăr marchiz din 
Roma să danseze tango la Vatican, în cabine
tul său. 

Marchizul, s'a executat. 
In tovărăşia verişoarei sale, marchizul a 

dansat faimosul dans. După ce au terminat Pa
pa a declarat: 

— Mă mir cum s'a scris atâtea împotriva 
acestui dans. E un supliciu pentru dansatori, 
căci trebuie să-ţi fie mintea încordată asupra 
tuturor mişcărilor picioarelor. Dar, eu aş fi de 
părere ca în locul lui tango, să se danseze prin 
saloane furlanda, un dans vechi veneţian de 
,toată frumseţea. 

— Furlanda? întrebă marchizul. N'am auzit 
de acest dans. 

—- Cu toate acestea e un dans foarte armo
nios şi „estetic". 

Şi papa, uitând poziţiunea sa, începu să des-
compue graţios pasul pentru furlanda... 

Sentinţa complotului din Valona. Consiliul 
de răsboi din Valona şi-a publicat sentinţa în 
procesul de înaltă tădare condamnând pe Be-
kir Aga la moarte, pe 9 ofiţeri turci la 15 ani 
recluziune, pe un alt ofiţer ia un an şi pe alţi 
15 ofiţeri delà 3 până la 15 ani recluziune; pa
tru civili au fost achitaţi. 

Agenţia Havas află din Vailona că sentinţa 
consiliului de răsboi care a osândit pe Bekir 
Aga si pe mai mulţi ofiţeri turci, va fi supusă 
principelui Albaniei; prin urmare execuţiunea 
va fi amânată până la sosirea suveranului. 

Paul Dérouléde. S'a anunţat in treacăt, într'un număr 
al ziarului nostru, că Paul Dérouléde a murit. 

Redăm aici câteva date mai complecte asupra per
sonalităţii celui dispărut. 

Dérouléde destul de popular în Franţa nu era totuş 
la noi destul de cunoscut. P e mulţi poate îi va fi sur
prins faptul că ziarele noastre au dat atâta atenţie ace
stei morţi. Sigur însă că relevarea morţii lui Dérouléde 
era impusă presei noastre. Activitatea sa a fost prea 
rodnică, onestitatea lui prea corectă, patriotismul lui 
prea înălţător pentru ca — presa noastră chemată să 
remarce tot ceea ce vine în atingere cu cultura popoa
relor, să fie obligată să sublinieze trecerea din viaţă a 
lui Dérouléde. 

Cine a fost Dérouléde? Un mare patriot francez de 
sigur. 

Dérouléde şi-a iubit patria cu pasiune de fanatic cău
tând ca toată energia de care Se simţea capabil să o 
puie in serviciul patriei. 

A desfăşurat o bogată activitate politică. Şi prin-
tr'insa a căutat să contribuie la servirea tarei. In par
lament, în întruniri publice, în convorbiri particulare era 
condus de acest superior crez moral: Iubirea de tară. 

Câteva din discursurile sale parlamentare au pro

vocat la rostirea lor multe comentarii $1 serioase discu
ţii. Dérouléde nu era un sentimental care suspină pe al
tarul patriei sale, ci era omul politic pătrunzător care c 
încredinţat că politica adevărată nu se poate înţelege 
tără un patriotism cald, entuziast, dezinteresat. De aceea 
cuvintele sale politice se impuneau atât prin căldura 
sentimentelor cât şi prin seriozitatea şi profunzimea 
judecăţii. 

Dar patria şi-a servit-o Dérouléde nu numai prin cu
vintele rostite delà tribuna parlamentului, sau în sălile 
de adunare publică. Concepţiile sale politice şl le-a pro
povăduit şi prin scrisul ziaristic. 

In adevăr, Dérouléde a fost şi un ziarist talentat. 
Ziarele franceze — acelea cari cadrau cu crezul politic 
al lui Dérouléde — au primit adesea colaborarea lui. 
Şl se observa în scrisul său, aceeaş sinceritate comu
nicativă, aceeaş duioşie caldă, acelaş dor de patrie iu
bită, care se întâlnea şi în cuvântările sale. Elev al ma
relui polemist Rochefort el ştia, de nevoie, să imprime 
scrisului său un caracter combativ, un accent incisiv, 
energic. 

Ridicându-se din sfera ziaristicei combative. Dé
rouléde plutea uneori în zările senine, aiintătoare ale 
poeziei. 

Sigur că şi în poezie era acelaş patriot convins, în
drăgostit de patria sa. 

Poeziile sale întitulate de el ..Cântecele soldatului" 
se remarca prin căldura sentimentului lor, prin since
ritatea care mergând drept la suflet îl cunoaşte, ÎI se
duce. 

Adevărate cântece de luptă, de îmbărbătare sunt 
poeziile patriotice lăsate de Dérouléde. Prin ele — ar fi 
dorit Dérouléde — să însufleţească armata naţiunei 
franceze care odată şi odată va fi chemată să înfăptu
iască „revanşa" împotriva ofensei primite. 

Dacă aceste poezii nu sunt remarcabile ca artă, dacă 
sunt făcute pentru ca să servească un anumit ideal po
litic — ele însă merită să fie cunoscute de câtă înflă
cărare patriotică era capabil Dérouléde. 

Prin ziaristică, prin poezie, prin discursuri — aşa a 
ştiut Dçrouléde să-şi mărturisească marea iubire de 
patrie. 

Petrecere în Zlatna. „Reuniunea femeilor gr. 
or. din Zlatna şi jur" va aranja o petrecere cu 
dans Joi, la 30 Ianuarie st. v. 1914 în hotelul la 
Kolozsvári Nándor. Venitul curat este destinat 
în favorul Reuniunei. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x Pregătirea romului $1 a licherurllor in mod casnic! 
100—200 procente economie, 20 fileri, 1 dosă de ex
tract de rum concentrat de lamaica, sau orice extracte 
de licheruri, prin care se poate pregăti 1 litru rum 
foarte fin, ori 2 litri de licher foarte fin. La fiecare 
sticlă se aclude si modul de pregătire. 

In schimbul unei sume de 30 fii. în mărci postale 
trimit franco o dosă de mostră din ort care extract de 
licher sau rum. 

Magazin principal: Parfumerie Antaloczy „Hygiena" 
Ttmlşoara-Cetate (Temesvár-Belváros) vis-á-vis de in
trarea cafenelei hotelului „Coroana". ( A . 1415). 

x Cumpărare ocazională extraordinară. O-
fer şi atrag atenţiunea on. muşterii asupra colo 
salului asortiment de cele mai noui obiecte áj 
sticlă, porţelan şi lămpi, argint de China, c-
biecte de lux de bronz şi marmură, obiecte 
trebuinţă, cu preţuri fabuloase de ieftine. -
Picturi în uleiu originale se execută cu preţui, 
foarte convenabile. Pretu-curent ilustrat bogat 
gratis şl franco. — Roagă binevoitorul sprijin: 
Fischer Mór, Arad, bulevardul Andrăssy nr. 25. 
Telefon pentru oraş şi comitat 25. 

(Fi 1626—20.) 
x Schimbare de local. Prăvălia de modă 

pentru bărbaţi a firmei Fodor şi Halász e mu
tată în clădirea hotelului „Crucea albă". 

A V I Z . 
Aducem la cunoştinţa on. public că múltú

in ite'e publice numai pe lângă taxă se pot pu
blica şi costă de fiecare şir cules 20 fileri. 

ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 
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Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

— 4 Ianuarie. 
12.— 
12.01 
11.01 
9.01 
8.61 
7.86 
7.88 
6.79 

Caut 

Qrâu pe Aprilie 
Grâu pe Maiu 
Qrâu pe Octomvrie 
Secara pe Aprilie 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Aprilie 
Ovăs pe Octomvrie 

Porumb pe Maiu 

In atenţiunea cărturarilor delà sate şi ţără
nime! noastre! 

(Leac contra călbezii.) 
Este ştiut, că numai îmbunătăţirea situaţiei 

economice în genere ne .poate îndreptăţi a aş
tepta rezultate frumoase pe căile vieţii publice. 
Şi dacă ca intelectuali români avem datoria a 
îngriji necontenit de promovarea intereselor 
culturale-naţionale, că atât mai vârtos ni se 
impune a dovedi un interes mai viu, o dragoste 
neţărmurită, când e vorba de înaintarea noa
stră economică. 

Având şi eu dorinţa a servi binelui obştesc, 
5mi iau voie a atrage atenţiunea cărturarilor şi 
mai ales a ţărănimei asupra unei medicini con
tra boalei de ficat numită călbează, iscodite nu 
demult de harnicul farmacist român Simeon 
Oniciu din Abrud. Toată lumea ştie câte vieţi 
"Seceră această boală în rândurile turmelor de 
oi mai ales, prin urmare e atât de firească bu
curia celor ce de azi înainte şi-ar şti asigurat 
avutul lor împotriva duşmanului neîmpăcat al 
animalelor, poreclit călbează. 

Ceeace este tuberculoza pentru om din punct 
de vedere al vindecării imposibile, aceea a fost 
călbeaza .pentru oi şi vite cornute. Constatat 
ifiind faptul acesta, fiecare Rcanân de bine va 
tresaltă de bucurie, când va auzi şi se va con
vinge, că leacul aflat de farmacistul Oniciu îi 
mântueşte turmele de peire. Ţin să constat 
înainte de toarte, că e esclusă orice îndoială de 
mistificare a lucrurilor sau seducere publică, 
deoarece sutele de scrisori de mulţămită şi co
mande neîncetate dovedesc atât de elocvent 
însemnătatea medicamentului. Şi când te 
gândeşti, că toate acestea sosesc numai în ur
ma anunţului modest din „Libertatea". 

Spuneţi deci — iubiţi cetitori — celor inte
resaţi să se adreseze dm bună vreme farmaci
stului S. Oniciu din Abrudbánya (Alsó-Fehér 
m.) , care pentru o sumă de 60 fileri resp. 3 cor. 
îi scapă oaia sau vita de moarte, ceeace în
seamnă — fără îndoială — un mare pas faţă de 
trecut. Corespondent. 

Bibliografie. 
A apărut: 
„România Ilustrată" cu material bogat şi cu 

ilustraţii admirabile. 
Redacţia şi Administraţia: Bucureşti strada 

Academiei Nr. 6. O recomandăm cu căldură ce
titorilor noştri. 

P O Ş T A REDACŢIEI . 
V. Stoicana. Şona. Adresati-vă administraţiei noastre 

trimiţând o taxă de 2 cor. 
AL B. în Doloave. Nu cunoaştem vre-o astfel de re

vistă românească. întrebaţi la vr'un ziar din România, 

P O Ş T A ADMINISTRAŢIEI . 
I. V. V. Budapesta. Nu mai e în Budapesta. 

A intrat la maliţie pe 2 ani. 
Gh. Popa, Cluj. 3 coroane. 
Augustin Folea, Boziaş. Am primit 7 cor. a-

bonament pe quart I. 1914. 
Trăila Maran, Mehadia. Am primit 4.80 cor. 

ca abonament până la 30 Aprilie 1914. 
loan Pavel, Sebeşul-săsesc. Am primit 7 

cor. ca abonament pe quart. I. 1914 
P. din O. Până la 10 Februarie 1914. 

Teodor Simoc, Abrani. Am primit 14 cor. ca 
abonament pe sem. I. 1914. 

Redactor responsabil: Constantlnd Savu. 

un candidat de advocat 
Dr. Stefan Rozvány 

(Ro 1810) advocat, Maros i i lye. 

Caut 

un candidat űe advocat 
cu practică bună pe lângă salar lunar de 
2C0—220 cor. şi taxe de comisiuni. 

Dr. Iuliu Deciân 
advocat, Şercaia (Sáikány). 

(De 1812) (Fogaras m.) 

Caut un 

candidat de advocat 
sau un 

substitut de advocat 
Terminul 1 Martie, maximul 15 Martie. 

Dr. Enea Draia 
(Da 18131 adv., Marosvásá i hely. 

CONDUCĂTOR 

de cancelarie advocaţială, cu deplină praxă de 
cancelarie, a cărţilor funduare. afaceri comer
ciale şi de bancă. Posede limba română, ma
ghiară şi germană perfect în scris şi vorbă, 
om solid şi de încredere voieşte a-şi schimba 
postul per 15 Martie a. c. Recercări sunt ru
gate sub „Fidel" poste restante, Besztrecze. 
(Pa 1809—3). 

Caut 

un scriitor advocaţial 
cu în<rare la 1 Martie. Plată după învoială. 
Doritorii să se adreseze direct subscrisului. 

Dr. A U G U S T I N P I N T E A , 
advocat 

(Pi 1803) Krâszna, (Sz i lágy m.) 
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|Dr . med. E S C H K E R i 
• chirurg şi medic pentru femei • 

f Tîmişoara-El isabet in ( T e m e s v á r - • 
I Józse fváros ) Hunyadi-ut nrul 24. | 

I O r d i n e a z à d e l à 8 — I O i 
ş i ~ " 93 2 — 4 

L a b o r a t o r - R ö n t g e n . — Anal iză | 
I microscopică . E 1566 | 

Beuturi excelenţi 
şi cu gust bun, 
care produce sânge, 
— Recomandată de 
medici contra boá
iéi de anemie, 
lipsă de sânge, 
nervoşi täte, 
reconvalescenţă. 

Infiulnţează producerea sângelui, întărind 
muşchii şi nervii, dă apetit fără a avea ceva 
urmări neplăcute asupra STODIICULUL sau la dinţi. 
Preţul anei sticle mari . . Cor. 3*50 

n » » mici . • „ 2* 
Se eapStl Ia toate apoteeele. — Depozitul principal la i 

G U I D O FA B R I T 1US, 
Pa i047 ipotecar în Siblin. 

Hitt, 
U N I 

scortoşenia pielei, ar> 
ciorii de pe tnftni şl din 
faţă încetează In d e c a n 
de 1 ci daci folosiţi 

„ C A N N A B I N " 
1 sticla I cor., francat! 
1 corawnă 40 fil., 3 sticle 
franco 3 cor. D e vftnsar* 

U farmacii TÖRÖK. Budapesta, Kl âlv-u. 12 şl la prajitl-

tor: Dr. E. FLESCH. farmacie la „COROANA" li Gyfir. 

V R E C L I I S I N O U L E L E V Â N D U T , 

Adresaţivă cu toată încrederea la proprie
tarul de vii din Siria (Világos) Petru BENEA, 
căci Vă trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
lângă preţurile cele mai moderate. 

Vinuri vechi din anii 1911-1912 

Vin alb 82 62 
Rizling: 86 64 
Roşu de Miniş 110 100 
Carbenet — 115 — 

Vinuri noi din anul 1913 

Vin alb 50, 
Rizling 52.— 
Siller 54, 

Expediez la dorinţă în sticle şi în canti
tate mai mică vin. 

Vinul să expedează cu rambursa delà 50 
litri în sus sub îngrijirea mea proprie. 

Vase dau împrumut pe timp de doauă luni 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

Bc 947 P E T P U 

propr. şi neg. de vinuri 
V I L A , C R O S (Arad m.) 

Cea mal left nă sursă de cumpărat lemne 

întreprindere de f irez-motor 
SC 

Arad , str. Kossuth nr. 9. Te l e fon 658, 

unde se capătă în permanenţa lemne foarte bune 
uscate şi < reparte, transportate acasă în saci 
plumbuiţi. 100 klgr., pe 3 tăieturi 3 cor, 
Lemne în stânj ni şi vagoane cu preţuri foarte 
ieftine. — La dorinţă mergem acasă şi ne anga
jăm pentru tăiatul lemnelor cu firezul nostru 
motor. — Princpiul nostru este serviciu 
prompt şl conştilnţlos. — Scânduri între
buinţate, de diferite grosimi, bune, se vând 
cu preţuri foarte ieftine. (Ha 148) 
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Sarkadi ês Windisch 
magazin de maşini de cusut, biciclete şl gramo-
foane. — Reprezentanţii în Ungaria de sud a 

maşinelor de scris „ROYAL". 

Vârşet (Versecz), str. Deák-Ferencz 3. 

Oferăm on. public bogat asortatul nostru magazin, condiţiuni 
favorabile de p'ătire chiar şi în rate, pentru macini dăm 6—10 
ani garanti Mare atelier specialist de reparare. Preţcurent gratis 
şi franco. La dorinţă mergem la faţa locului. (Sa 1570) 

lasztin József, 
Timişoara-Iosefin (Temesvár-Józsefváros) Hunyaűi-ut 6. 

măear p. clă
diri şi mobile 

I 
I 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, atât noi cât şi 
reparaturi; lucrări pentru clădiri, aranjamente complete 
pentru scoale , biserici , locuinţe, b i rour i etc., din 
material bun şi uscat după model sau combinaţie proprie. 

Preturi 

Î
conve
nabile. 

Jn 1649 

Serviciu 
coulant 
se 
garant 

I 
I 

I 
I 
I 

mm 

P a c a c o m a n d a ţ i c e v a 
ori cereţi prospecte delà cei ce inserează anunţuri în ziarul 

nostru, văi rugăm 

VĂ REFERIŢI LA ZIARUL NOSTRU. 

Flcând-o aceasta cererilor d-voastre li-se vor da deosebită 
»tenţie, reţi fi bine serviţi, firmele respective având 

nevoie de recomandaţia noastră, ba caz, că am 
priai oarecari plângeri în contra vre-nnei din 

aceste firme, am înceta imediat a 
mai recomanda firma respectivă. 

Administraţia ziarului 

„ROMANUL". 

DUSAN SABONOVHS 
(Du 1317) B L A N A R 

Verset, strada şcoalei numărul 4. 
îşi recomandă în atenţia on. public din loca

litate şi provincie bogatul său usortiment de blă
nărie cu preţurile cele mai convenabile. Articole 
de fabricaţie proprie; mantale de blaua, blane de 
călătorie, manşoane, boare, eăcîtili pentru domni 
şi doamne, ultima modă şi lucrate cu gust. Pre
ţuri ieftine. Primeşte orice lucrări de blănărie pen
tru prefacere, căptuire, căptu'şirea şi eoliarea man
talelor. Serviciu prompt şi coaştiinţios 

Numai marfă buuă şl execuţie de î-ul 
rang. 

áí •£% 

t i 

SCHWALB ADOLF fia VILMOS 
tinichigiu şl mier. 

v i i . ir«z»i 
(Celţ«l ttrtiii Murányi) 

Pregăteşte totfelul de lucrări de tinohigiu, artioole pentru bu-
oătărie şi gospodărie, uneltei 
pentru miere. Fabricate despe-' 
eialitate: măsuri de litru din 
tinichea albă ori nickel, oane 
pentru olti, laok ori petroleu, 
facle, lămpi de carbid şi alte 

artioole teehnioe. 
Cassete p e n t r u tot»!. 
Catalog trimit gratuit şl 

franco. 

PLOIERE? 
Unde se pot cumpăra cele 
mai bune şi mai elegante 

Unde se pot afla nou- [ • » f n , . f 
tăţile cele mai moderne L11" IU U i " U O 0 
şi ploiere pentru dame şi bărbaţi în exe
cutare perfectă şi estet că, de calitatea 

cea mai bună ? 

Unde se pot cumpăra cele mai 
bune şi mai elegante 

BLĂNĂRII, 
BOAURI ŞI 

MA NŞ OANE, 
pentru cari se dau garantă. 

Unde se pot cumpăra cele mai bune şi 
mai elegante cămeşi pentru bărbaţi, 

| î n culori şi albe, pantaloni albi (ismene) 
'ciorapi p. bărbaţi, batiste p. buzu

nar, cămăşi şi pantaloni tricot, bre
tele, cravate, mănuşi împletite şi de 
piele, bastoane, butoni p. cămeşi, 
gulere şi manşete, cu preţuri foarte 
ieftine, de vânzare la: (Si 1526) 

CttSÍflV S Cil011 EU9 ^ » a g a z Ä modă p. bai baţi. 
Sibiiu (Nagyszeben), Piaţa mare, palatul „Bodeokredit". 
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ï 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public, că 

am deschis în A R A D . 

G PIAŢA LIBĂRTĂTI NR. 3, 

m topi asortat MAGAZIN 
DE HAINE PENTRU BĂRBAŢI, FEMEI ŞI COPII 

Mare asortiment de pardesiuri moderne p. 
dame, raglane engleze, costumuri engleze, 
talii moderne, jupoane moderne, halaturi, etc. 

etc. Preţuri ieftine, :-: 

Principiul de care sunt călăuzit e să dau fiecăruia 
prilejul să cumpere pe bani puţini marfă bună şi 
ieftină. Rog să vă convingeţi. Rugând binevoitorul 
!-: sprijin al on. public, sunt cu stimă :-: 

(Sa 1537) S A M U I V I . 

• s a a B x a a a a e a u c i a a a Q a c a 

S p i r t u l d e reumi 
tik este cel mai sigur mijloc de frecat 

contra durerilor provenite din poda-
gră, ischias, reu mă şi totfelul de ră
celi. — După câteva frecări durerile 
membrelor suferinde încetează defi
nitiv. Are efect sigur şi Ia boale 
învechite şi neglijate. 

$ MODUL DE INTREBUIRJARE: 
Dimineaţa Ia sculare şi seara la cul
care locurile suferinde să se frece 
îndelung cu pufin spirt de reumă 
Dupâ frecare partea suferindă să se 
învăluie cu o haină caldă. 

Preţul unei sticle 1 cor. 

Sa 572 
iţgjp P i epărător : 

# F . S á n d o r Z o l t á n 

jSJj^ farmacie la „Inger" — Erdőszentgyörgy. 

w w W w w w i w i w w w w w ! 

g Cei mai büni cărbuni de piatră de Prusia şi koks în 
* forma nucilor de Prusia se pl procura numai delà 

î Altmann Ede 
Arad, ïesselényi şi Kis Ernő-u. în colţ. Telefon: 4Ó. 

mm 
Are uriaşe calorie. Scutit de vinge pe oricine. — Poftiţi 
per neu, şalac şi cenuşe. Cea 
mai cruţătoare încălzire. — 
O singură încercare con 

şi faceţi o comandă de pro
bă. — Orice cantitate o 
transport acasă. A 1780 

Se capătă lemne mărunte uscate şi aşchii. 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

CONCORDIA 
T E L E F O N 

N R . 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
S T R A D A Z R Í N Y I , N U M Ă R U L l|a. 

Fiind aprovizionat cu cele mal mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mai fine. 

T E L E F O N 
N R . 750. 

Preţuri 
moderate. 



Pr»ir f? . R O M Â N U L " Joi, 5 Februarie 1914 

05 

C/3 

u 

• •»« 
O 
S 

CS 

c/5 

e 

E o 

Pu 

S TS c 
E 
c 

E 
es 
u 

I 

Veste bună pentru iubitorii de carte românească! 

Calendarul partidului 
naţional român din Ungaria şi Ardeal pe anul 1914 

este gata şi zilnic se expediază cu poşta şi cu trenul în toate 
părţile locuite de Români, şi anume: în Ungaria, Ardeal, 
România, Bucovina, America, în statele din Bal* 
cani, etc. — Calendarul partidului naţional român este 

cel mai mare, mai bogat şi mai ieftin calendar românesc. 
Articolele însufleţite, poeziile admirabile, învăţăturile folositoare 
tuturor fiilor neamului românesc, precum şi glumele şi poveştile 
morale, — toate scrise de c e i mai de seamă scriitori ai noştri 
fac din acest calendar un odor preţios, care n'ar trebui să l i p 

sească din casa nici unui frate român. 
Calendarul partidului naţional este cea mai însemnată pu
blicaţie românească Ia noi în acest gen, şi este singurul ca
lendar care, prin conţinutul său foarte bogat, poate mulţumi 
pe oricine. — Nimeni să nu-şi cumpere calendar pe anul l9!4 
până nu a văzut mai întâiu Calendarul partidului naţional român 

Calendarul partidului naţional român se vinde numai 
pe bani gata. Preţul unui ex. 60 fileri, iar pentru trimiterea 

cu poşta 20 fileri deosebit. 

delà 10 ex, până la 14 ex. cu 15% rabat, nefrancat; 
H ^fi 20°l 

„ 36 „ „ 72 „ 20°o „ franco; 
„ 72 ex. în sus cu 25 procente rabat, franco. 

P e n t r u „ R o m â n i a " c o s t a e x e m p l a r u l 1 c o r . I O fileri. 
Nici pe aşteptare şi nici ou rambursa 1—5 ex. na trimitem deoarece porto 

faoe mult! Asemenea cereri na se vor lua in considerare. — Se poate procura delà 

Administraţia ziarului „Românul", Arad, str, Zrínyi nr. 1 

Singurul calendar care poate mulţumi pe oricinel 

60 fll. 
+ 20 fileri 
porto poştal 

T I P A R U L T I P O G R A F I E I „ C O N C O R D I A " , A R A P . 


